

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.659

Segovia. Sábado 22 de Noviembre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

## Los servicios de Correos en la provincia

### Reforma necesaria

Recibimos un escrito relacionado con el servicio del transporte del correo desde la capital a los pueblos enclavados en la carretera por la que circula el auto de viajeros a Rebollo-Muñoveros, cuyos pueblos, en su totalidad, reciben la correspondencia por medio de peatones que han de recogerla en puntos situados a bastante distancia, con el consiguiente retraso, originario, en ocasiones, de graves perjuicios, y las deficiencias inevitables—pese a la mejor voluntad de estos modestos funcionarios—de servicio tan primitivo.

Los pueblos de Basardilla, Santo Domingo de Pirón y Tenzuela, Aldehuela, Tizneros, Espirido, La Higuera, Brieva, Adrada de Pirón y Llosana, reciben hoy su correo por mediación de la cartería de Torrecaballeros y dos peatones que parten de este pueblo, teniendo que hacer un recorrido de buen número de kilómetros, y después de que la correspondencia ha pernoctado en el mencionado Torrecaballeros.

La Cuesta, Berrocal y Carrascal, se sirven por un peatón que ha de recorrer 15 kilómetros.

El Caballo, Guijar y Valdevacas, así como Caballar y Muñoveros, reciben su correo por peatones que afluyen a Turégano y Arevalillo, Rebollo y Pajares, por el mismo procedimiento, partiendo los peatones de La Velilla.

Las molestias y aun los daños que con este sistema de comunicación postal sufren los vecindarios de los pueblos mencionados, son incalculables, y tendrían lógica, rápida y poco costosa solución, si en la mencionada línea se estableciera un servicio de transporte de correo en automóvil, conforme al proyecto que desde hace más de dos años se presentó a

la Junta de Transportes, y que, según nuestros informes, estaba a punto de llegar al final de su tramitación, cuando se modificó el sistema de concesiones de exclusivas.

En el mencionado expediente se reputaba de necesidad absoluta la creación de una línea entre Segovia y Rebollo, por Torrecaballeros, Basardilla, Santo Domingo de Pirón, Berrocal, La Cuesta, Caballo, Valdevacas, El Guijar y Arevalillo. De esta línea se derivaba una hijuela que, partiendo de La Cuesta, terminaba en Muñoveros, pasando por Caballar.

No sabemos la suerte que haya podido correr el proyecto mencionado, que tantos beneficios había de reportar, en el orden de las comunicaciones, a un importante núcleo de pueblos, sumidos hoy en un abandono inexplicable.

Nuestra opinión en el asunto es que debe resolverse la anómala situación en que dichos pueblos se encuentran, por la Dirección general de Comunicaciones, estableciendo, con la urgencia que el caso requiere, la conducción de Segovia-Rebollo, con hijuela de La Cuesta a Muñoveros, cuyo coste no sería muy elevado, seguramente, y con lo que se lograría que la correspondencia que actualmente llega a esos pueblos con una y dos fechas de retraso, fuera recibida en el día o a lo sumo al siguiente.

Tenemos entendido que también por la Administración de Correos de la provincia se elevó a la Dirección general del Ramo un proyecto en armonía con las justas aspiraciones de nuestros comunicantes, que no creemos necesario decir, tienen por nuestra parte el más decidido apoyo.

### CRONICAS RAPIDAS

## UNA LECCIÓN MÁS

Como tantas veces, la violencia de las luchas obreras ha ensangrentado el pavimento de las capitales españolas, y toda la vida nacional, alterada y azarosa, ha girado en torno a las reivindicaciones del proletariado industrial y la defensa del capitalismo.

La política, la intelectualidad y la opinión pública, han sido absorbidas por el gran problema obrero, por la supremacía de una u otra de las tendencias que juegan en él.

No es la primera vez, ni ha de ser la última, en que las peripecias de la guerra entre el capital y el trabajo, que en la industria se mezclan, absorban tan por completo la vida nacional.

Si un viajero ignorante viniese, procedente de extrañas tierras, a visitar España en estos momentos, podría decir, juzgando por lo que se ve, que en este país no hay nada más que obreros y patronos, capitalistas y plutócratas.

Y, sin embargo, no es así. En esta nación, sacudida por las huelgas generales y parciales, estremecida por los sindicatos y los trusts, las patronales y los consorcios, hay ocho millones de personas que viven del campo, lejos de las fitas del obrerismo, como de las del capitalismo y de la burocracia, cuya misión hasta el presente no consiste en otra cosa que en pagar los impuestos, vender los frutos al precio que se los paguen y comprar las manufacturas industriales al costo que les lleven.

No se incluyen en este grupo de ciudadanos españoles los trabajadores del campo andaluz, jornaleros proletarizados, que son actores en la misma tragedia social que los operarios de las fábricas.

Hablo de los pequeños propietarios y renteros de ambas Castillas, de León, de Galicia, de Aragón y Vascongadas. De los infinitos labradores explotados por todo el mundo, olvidados de la sociedad, paganos de todos los vidrios rotos y por romper en la interminable pedrea política.

Lejos de mi ánimo el censurar la actividad de las huestes obreras, que, de no haberse movido, estarían a estas horas en la horrible situación de la esclavitud. Pero es doloroso que la parte mayor del censo de población de España no tenga todavía asignado más papel que el de espectadora de problemas que, aun siendo de indudable relieve, no son su propio problema.

Al que no chilla, no le oye Dios, reza un aforismo vulgar. Y a los labradores, que no chillaron nunca, no los oye el resto de España y hasta olvida y desconoce su existencia misma.

Atiborrados se hallan los ministerios de carpetones en que se condensan los graves problemas industriales, en forma de expedientes de aduanas, de subvenciones, de permisos, de arbitrajes sociales, de comités paritarios, de asuntos de toda índole. Cada semana surge un conflicto y a cada hora se vislumbra una amenaza, que requieren del Poder público atención constante, urgente remedio y solución rápida.

Y entretanto, las campañas desiertas, los pueblos desalojados por la emigración, las vegas sin riego, las comarcas sin carreteras ni ferrocarriles, sin teléfonos y con deficientes correos, esperan un día que no llega para la realización de sus anhelos y la obtención de su justicia. Y siguen cayendo trimestres de contribución, ríos de oro y de sudor lugareño que absorbe la vorágine de la vida burocrática e industrial. Y el labrador espera siempre, aunque siempre en vano.

Ante tan desoladora realidad, la unión se impone, la organización es cada vez más necesaria y sólo así, esta lección del obrerismo triunfante, preocupando a los Gobiernos, deteniendo o alterando la vida española, imprimiendo a la política los rumbos que a su fuerza conviene, no será una lección más, pérdida en el vacío de las cosas inútiles.

JULIÁN DE TORRESANO.

## Instalación de teléfonos en el partido de Riaza

Con la mayor satisfacción, hacemos pública la noticia que nos ha facilitado el presidente de la Diputación provincial, don Gabriel J. de Cáceres, respecto a la inmediata instalación de teléfonos en varios pueblos del partido de Riaza.

Según nos manifiesta el señor Cáceres, hoy ha recibido una carta del ex diputado a Cortes por el distrito de Riaza-Sepúlveda, don José Gil de Biedma, a la que este señor acompaña copia de otra que le ha enviado con fecha 18 del actual el excelentísimo señor marqués de Urquijo, manifestándole que en la relación de trabajos aprobada dicho día por la Compañía Telefónica Nacional de

España, para el establecimiento del servicio telefónico, figuran los pueblos de Ayllón, Santa María de Riaza y Saldaña, de la provincia de Segovia, por los que tanto interés le había demostrado el señor Gil de Biedma.

Añade el marqués de Urquijo en su dicha carta que en plazo inmediato se procederá a la ejecución de la obra, la que quedará terminada en plazo breve, respondiendo de esta manera al gran interés que el señor Gil de Biedma ha demostrado por la comunicación telefónica de aquella zona.

## Las zonas palúdicas en la provincia

Como consecuencia de las noticias adquiridas por la presidencia de la Diputación acerca de la existencia de diversas zonas palúdicas en la provincia, el señor Cáceres ha ordenado al Instituto provincial de Higiene el estudio rápido de la extinción de esta clase de fiebres, proponiendo urgentemente las medidas que conduzcan a esa finalidad.

EN EL TEATRO JUAN BRAVO

## La compañía Bassó Navarro

Según nos comunica la empresa, en la próxima semana actuará, en el coliseo de la plaza Mayor, la notable compañía de comedias, a cuyo frente figuran María Bassó y Nicolás Navarro, artistas predilectos del público segoviano. Hasta cuatro veces nos visitaron en la temporada anterior y siempre les acompañó el cariño y el aplauso de los espectadores, quienes tenían frases de sincero elogio para la depurada interpretación que esta compañía prestaba a todas las obras, así como a lo suntuoso de decorado y vestuario.

María Bassó y Nicolás Navarro se han rodeado de un disciplinado grupo de artistas y han escogido su repertorio entre las obras de más éxito. Durante su actuación en nuestra ciudad, estrenarán—entre otras obras—«Esta noche me emborracho», «La noche loca», «El padre alcalde», «Las pobrecitas mujeres» y «La peulera», reprisándose también algunas comedias como «Papá Gutiérrez».

Dado el prestigio de esta compañía y lo selecto de las obras elegidas, es de esperar que la próxima temporada teatral constituya un éxito clamoroso.

## La juventud segoviana en la Universidad Popular

Un grupo de jóvenes universitarios de esta ciudad se ha acercado a la Universidad Popular Segoviana para solicitar la tribuna de este Centro, a fin de dar varias conferencias sobre diversos temas culturales y científicos.

La Universidad Popular se ha apresurado a ceder galantemente sus locales a ese grupo de jóvenes segovianos, que desean ponerse en contacto con el público.

La primera conferencia se celebrará mañana domingo, a las doce y media de la mañana, en la iglesia de San Quirce, y estará a cargo del licenciado en Derecho don Enrique Pérez Bonín, quien desarrollará el tema «Los Reales-decretos-leyes de la Dictadura y el Derecho positivo».

El señor Pérez Bonín ha sido presidente de la Asociación de Estu-

diantes de Derecho de la Universidad Central.

A esta conferencia seguirán otras, cuyos temas y los días en que hayan de tener lugar se anunciarán oportunamente.

La entrada a la Universidad Popular es pública.

En la sierra de Guadarrama

## Mañana se inaugurará el monumento al arcipreste de Hita

Madrid, 22.—La inauguración del monumento al arcipreste de Hita en el alto del León, de la sierra de Guadarrama, que debió tener lugar el domingo pasado, y que fué suspendida por causa de la huelga general de tal día, será mañana, domingo, a las once en punto de la mañana.

En el acto de la inauguración tomarán parte el director de la Academia de la Lengua, el comisario general de Parques Nacionales y el vocal de la Junta Nacional de los mismos, encargado de la designación de los sitios y monumentos naturales de interés nacional.

Los aplaudidos autores hermanos Quintero leerán unas «Serranillas» alusivas al acto, y las alumnas del Instituto Escuela, en número de 90, cantarán varias «Serranillas» del arcipreste, para las cuales ha adaptado música del siglo XIV, durante el que fueron compuestas, el maestro Benedito, que es también el concertador y director de tales coros.

Al acto asistirán representaciones del Gobierno y las autoridades civiles y académicas, realizando con su presencia la solemnidad.

## Para cubrir el déficit de la «Gaceta»

La «Gaceta» publicó ayer una Real orden encaminada a suprimir el déficit anual de 200.000 pesetas que el citado periódico oficial tiene.

Dice la Real orden que los ingresos han aumentado en gran proporción, de tal modo, que en 1918 se recaudaron 580.197,85 pesetas, y en 1929 la recaudación subió a 1.261.796,96. Esto no basta, porque los gastos han subido en mayor proporción, debido a tres causas principales, según la Real orden: al aumento de un 200 por 100 del precio del papel, después de la guerra; otro aumento parecido en la mano de obra y otro aumento en el número de páginas. Ahora la «Gaceta» publica más original. Antes del 23 el promedio diario era de dos pliegos; en la actualidad es de cuatro pliegos. En 1918 se tiraban 5.500 ejemplares y ahora 11.000. El precio sigue siendo el mismo que hace setenta años, y la Real orden anuncia que no se modifica.

Para remediar el déficit, la «Gaceta» sube en un 25 por 100 el precio de sus anuncios, obligará a las Sociedades anónimas a que publiquen sus balances anuales y suprimirá el envío gratuito a las Audiencias y los Juzgados.

Interesa además de la Presidencia del Consejo que dicte una disposición de carácter general para que ningún Ministerio publique en la «Gaceta» disposiciones de personal en categoría inferior a jefes de Administración o sus asimilados.

Asegure contra incendios su casa y mobiliario en «Aragón» SUBDIRECTOR EN SEGOVIA

F. BLANQUEZ PROCURADOR San Frutos, 7.—Segovia

## EL OFICIO DEL PADRE



—Con el poco dinero que tu madre gana vendiendo leche no podéis vivir todos vosotros. Y tu padre no trabaja?  
—Sí, se toria. El echa el agua.

### Vida literaria y artística

## UNA GRAN EDITORIAL ESPAÑOLA

Por ANGEL DOTOR.

### Una gran editorial española

En lo que va transcurrido del presente año no nos hemos ocupado en estas nuestras glosas crítico-divulgadoras de ninguna obra publicada por la notable y meritisima casa editorial madrileña «Biblioteca Nueva». Y, sin embargo, la producción de la misma es abundante y, sobre todo, selecta, respondiendo en todo momento a la experiencia y capacidad de su propietario y director, don José Ruiz Castillo, uno de los editores españoles más conscientes y entusiastas.

Precisamente hemos de subrayar el hecho de que dicho señor Ruiz Castillo ha visto reconocidos sus méritos recientemente, pues en la renovación de cargos directivos de la Cámara Oficial del Libro, de Madrid, que ha tenido lugar hace pocos meses, fué elegido presidente de la misma, y hemos de esperar que su actuación sea realmente notable.

La «Biblioteca Nueva» sigue publicando obras importantes, tanto de autores nacionales como, en mayor número, de extranjeros, excelentemente vertidas al castellano por buenos traductores. Su catálogo se enriquece, pues, tanto con nuevos volúmenes de las importantes colecciones que en el mismo figuran, como mediante libros sueltos muy interesantes. También ofrece reimpressiones de aquellas obras anteriormente aparecidas, que tuvieron gran éxito.

De las «Obras Completas» de Freud acaban de aparecer el volumen XIII, titulado «Psicología de la vida erótica», y las nuevas ediciones de los volúmenes IV y V, que se nombran «Introducción a la Psicoanálisis» (Los actos fallidos y los sueños, y Teoría general de los neurosis), todos ellos traducidos directamente del alemán por Luis López Ballesteros y de Torres. En esta misma colección saldrá en breve el tomo XIV rotulado «El porvenir de las religiones. Asimismo, en la serie «Nuevas Obras» de «Azorín» hánsese publicado «Superrealismo» y «Angelita», dos volúmenes interesantísimos que nos muestran la plenitud artística del gran pensador y estilista. El primero, que su autor subtítulo «prenovela», es una colección de impresiones y sugerencias sobre seres, ambientes y paisajes, escritas con quíntaesenciado estilo; el segundo, un «auto sacramental» de enorme fuerza emotiva y honda penetración.

Otros volúmenes pertenecientes a colecciones importantes de «Biblioteca Nueva» y que han aparecido recientemente, son: «Nuestro Padre San Daniel», por el eminente y llorado Gabriel Miró, volumen IX de sus «Obras completas», constitutivo de creación bellísima del exquisito prosista; «De mi vida», volumen II de las «Memorias Políticas» que viene escribiendo el estadista e historiador mexicano Rodolfo Reyes, y que comprende el México de 1913-1914, tan interesante por la intensidad de su acción, y, por último, «El ventrílocuo y la muda», novela del joven humorista valenciano, Samuel Ros, uno de los más acertados cultivadores nuevos del género, novela incluida en la «Colección de grandes novelas humorísticas».

Como libros no pertenecientes a colecciones podemos citar los siguientes, todos muy interesantes: «Azorín», por Werner Murlert, profesor de la Universidad de Halle, excelente contribución al estudio de la literatura española a fines del siglo XIX, versión directa del alemán por los catedráticos Juan Carandell Pericay y Angel Cruz Rueda; «Voces amigas», colección de poesías, muy bellas; de Rodolfo Nervo, hermano del glorioso vate azteca, de impecable recuerdo; «La esfera y la cruz», deliciosa novela del genial prosista inglés G. K. Chesterton, y, por último, «Los siete pecados capitales», colección de otras tantas narraciones breves de los siguientes autores: Jacques de Lacretelle, Pierre Mac-Orlan, Jean Giraudoux, André Salmon, Paul Morand, Max Jacob y J. Kessel.

### Dos libros sobre Galicia

Con pocos días de intervalo hemos recibido dos libros debidos a los ilustres escritores gallegos Ramón M.<sup>a</sup> Tenreiro y Victoriano García Martí, valores literarios de los más destacados en el momento español, cuya labor es hoy día copiosa y verdaderamente de ley. Ambos libros llevan el mismo pie editorial: «Compañía Ibero-Americana de Publicaciones».

El de Tenreiro rotúlase «La ley del pecado» y constituye una magnífica novela de penetración psicológica y riqueza cromática realmente notables. Como en pocos libros contemporáneos alíanse en él la intención o fondo del pensador y la forma, el estilo del prosista. Novela de hondo naturalismo, de fina observación, de emoción lírica y altas enseñanzas éticas, «La ley del pecado» se lee de un tirón, hallándose todas sus páginas sobremarferamente interesantes. Sus tipos o personajes centrales adquieren singular relieve plástico, como arrancados a la realidad, y el protagonista representa la encarnación de un sector muy importante de esa juventud que naufraga en el piélago de la ignorancia ineducativa. Tenreiro ha de cosechar, estamos seguros, un nuevo éxito, reciente aún como está el anteriormente conseguido con «La esclava del señor», cuya segunda edición está agotándose, habiendo sido traducida al inglés y al alemán.

«La tragedia del caballero de Santiago»: he aquí el otro libro de referencia, integrado por una novela, que da título al volumen, y una colección de «estampas de la vida compostelana» igualmente interesantes. García Martí siente su tierra con viva emoción en la que el amoroso apasionamiento no obscurece la serena visión crítica. Pero lo que en otros escritores nacidos en aquel rincón peninsular tan lleno de sugestiones por su pasado y su presente, por su tradición y su paisaje, no pasaría de la consabida subjetividad lírica, en el autor de «Una punta de Europa» resulta conjunción exaltadora y honda preocupación objetiva por la perdurabilidad y la depuración de vidas y problemas. Este gran escritor tiene un estilo sazonado e intenso, lleno de ese matiz que tan bien cuadra con sus disquisiciones. Pensador profundo, aunque de exposición sencilla y accesible a todos, sus páginas—aun aquellas más descriptivas—poseen ese sello particular que hace tan atrayente su promesa.

En la Diputación

## Subasta de variación de un camino

Hoy se ha celebrado en la Diputación provincial la subasta de las obras de variación de un tramo del trozo segundo del camino vecinal de Campo de San Pedro al límite de la provincia de Soria, cuyo tipo de tasación era de 18.308,22 pesetas.

Se han presentado cuatro proposiciones, habiéndose adjudicado provisionalmente la subasta a don Victoriano Provencio Domínguez, vecino de Fresno de Cantespino, en la cantidad de 16.988 pesetas.

## Los capataces camineros piden aumento de sueldo

Madrid, 22.—Los peones capataces y los camineros del Estado han elevado al ministro de Fomento una instancia, en la que piden se les aumente el sueldo dentro de las posibilidades del nuevo presupuesto. Alegan que los jornales que tienen asignados de 5, 4,50 y 3,50 pesetas, son insuficientes dada la carestía de la vida, y el mayor número de obligaciones que recientemente pesan sobre dicho personal derivadas de los vigentes Reglamentos de Circulación de Vehículos con motor mecánico, el de Circulación urbana e interurbana y Transportes.

## La Semana Social de Acción Católica

Con motivo de la Enciclica de Su Santidad Pío XI sobre «La educación de la Juventud»

Tendrá lugar en Madrid del 24 al 29 de Noviembre actual, la Semana Social de Acción Católica.

La cuota de inscripción será de 5 pesetas para los particulares y de 25 para las Instituciones. Los que deseen conocer el programa y detalle de la Asamblea pueden acudir a la casa del presidente de la Junta directiva de Acción Católica de Segovia, Teniente Ochoa, núm. 8, principal, donde igualmente puede inscribirse el que lo desee.

EN EL CENTRO SEGOVIANO DE MADRID

# Conferencia de don Celso Arévalo

El jueves pasado y bajo el tema «Origen y evolución de la peseta», dió una brillantísima conferencia el culto catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, don Celso Arévalo Carretero.

Su disertación, auxiliada eficazmente por el aparato de proyecciones ha constituido uno de los actos culturales de mayor importancia que en el Centro hemos presenciado.

Anticipó el autor al auditorio algo de su obra, próxima a publicarse, bajo el título «Historia de la numismática española» y así nos hace ver toda la evolución de la moneda desde los primeros bronce ibérico romano hasta las medallas conmemorativas del siglo XIX, todo lo fabricado en la célebre Casa de Moneda segoviana.

Empieza con la exhibición de las seminupeales de tiempo de Augusto, de donde salta a la primera moneda castellana del siglo XI, bajo el reinado de Alfonso VI, que fué el real de cobre o vellón.

Sigue con los reales de plata de tiempos de Alfonso X y Pedro I, de gusto gótico, así como los de Enrique IV, gótico floridos.

Nos expone el real de a dos de tiempo de los Reyes Católicos y de las Regencias subsiguientes, estilo plateresco. Luego vemos el real de a ocho de Felipe II, precursores del duro, moneda herreciana que inaugura el ingenio de moneda fundado por el Rey Prudente, y que fabricó en 1586 el insigne medallero Jacome Trezzo.

Después vemos los tejos, o reales de a cincuenta, la moneda mayor

que hubo hasta entonces y no ha vuelto a haber.

Nos explica la depreciación monetaria del siglo XVIII, exhibiendo los reales vellón, sin plata alguna, de Felipe IV y Carlos II, en cuya época se hace una reforma que acerca al valor actual de la moneda, convirtiéndola al real de a dos en la peseta.

Con Felipe V vemos que termina el esplendor de la moneda segoviana, elaborándose reales de gusto francés y de aquí en adelante sólo se hacen en Segovia monedas de cobre, entre las que destacan los cuartos, estilo neoclásico de Carlos III.

De aquí en adelante pierde arte la moneda hasta llegar a las piezas decimales de Isabel II, cuanto más científicas, más feas. Finalmente, con las monedas carlistas que hace acuñar Zariátegui y las revolucionarias de Septiembre del 68, termina la actuación de la Casa de Moneda segoviana. A la revolución le cabe la triste suerte de haber cerrado para siempre esta gloriosa institución de Segovia.

Tan bellísima disertación es saboreada con deleite por el numeroso auditorio y premiada con una gran ovación.

J. T.

Después de la notable conferencia del señor Arévalo, la «Orquesta típica segoviana» cerró la velada, ejecutando escogidos números musicales con la pericia en ella proverbial, y que le ha valido, con justicia, merecer en la última feria el galardón del primer premio del concurso de rondallas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

## En Barcelona ha terminado la huelga

Y los conflictos planteados en otras provincias están, resueltos unos, y otros en vías de solución

Termina la huelga

Barcelona, 22.—A última hora de la tarde de ayer, la tranquilidad fué completa.

En las barriadas de las afueras el paro se desarrolló sin incidentes. En Can Baró los huelguistas querían armar disturbios, pero la Guardia civil consiguió imponerse. Ayer circularon los tranvías y autobuses, incluso los de Horta, Lessep y Sans.

En Sans, el Sindicato Único del ramo fabril colocó unos carteles recordando que anteayer dijo que se reanudase el trabajo. Muchos obreros quieren ya trabajar, pero los patronos les han recomendado que hasta el lunes no vuelvan al trabajo. La huelga puede darse virtualmente por terminada.

El alcalde visitó los servicios municipales de la ciudad y ha dicho que estaba muy satisfecho de la inspección. Se han reunido los tenientes de alcalde con el alcalde. Han dicho que la colaboración de la Diputación en la recogida de basuras ha sido nula, pues sólo han trabajado 12 peones y sólo se ha dado la ayuda de los Mozos de Escuadra para la vigilancia en las barriadas. En la nota que se dió anoche se dice que han trabajado 236 carros y camiones, de ellos seis camiones del servicio municipal, 160 carros y el 80 por 100 del personal de limpiezas. También han trabajado ocho camiones de la Empresa arrendataria. Brigadas de la sección municipal de Higiene regaron con agua desinfectante las basuras que no han podido ser recogidas.

Lo que demuestra el retorno a la normalidad es que han vuelto a actuar los guardias urbanos de la circulación, que por estar interrumpida, éstos no trabajaban.

No se sabe cuándo se reanudarán las clases en la Universidad. El rector parece que es de opinión que mientras no desaparezcan las fuerzas que hay en la plaza de la Universidad, es un peligro abrir las clases, pues podría haber algún tumulto. Por ello no se sabe cuándo será abierta la Universidad.

Otra bravata de los Sindicatos Unicos

Barcelona, 22.—El Sindicato Único ha publicado un manifiesto en el que hace un llamamiento a todos los obreros, exhortándoles a la cordura; trata del conflicto del puerto, y dice que aunque hay que legalizar la situación del ramo de transportes, hay que terminar con el conflicto surgido con gran facilidad. Agrega que se decretó la huelga indefinida, sin perjuicio para la organización sindicalista, y ahora requiere la situación que se trabaje. Censura la actitud del Gobierno y de las clases capitalistas, y dice que si quisiera el Sindicato Único dejarla a Barcelona sin agua, pan ni luz, a pesar de todas las guardias blancas de los patronos. Por último, protesta contra la clausura de los Sindicatos.

Un juez «modelo»

Barcelona, 22.—En la colisión entre los obreros de los Sindicatos Unico y Libre, en Gavá, a la salida de la fábrica Radiadores Roca, no hubo ningún muerto, pues el trabajador Mariano Navales Pallarés, que en un principio se consideró muerto, no fué sino herido gravemente, y parece que ha reaccionado un poco, hallándose fuera de peligro. El otro herido de que dimos cuenta, presentó una denuncia contra el juez municipal, que no quiso admitirla una que a él le presentó. Por cierto que se ha dado cuenta al Gobierno civil, presidente de la Audiencia y ministerio de Gracia y Justicia de que el mencionado juez municipal, que es médico de la fábrica, exhortó a los obreros a la revuelta y dió varios vivas subversivos. Ha ingresado en el Clínico José María Pérez Albes, de treinta y tres años, herido en la refriega.

¿Sanciones gubernativas a los organizadores del paro?

Barcelona, 22.—El gobernador civil ha manifestado que tiene buenas impresiones de todos los pueblos de la provincia. Los días de paralización han producido un perjuicio moral y material enorme, sin contar con la pérdida de jornales no devengados por la huelga, que afectan a una porción de hogares humildes con los trastornos consiguientes. Un periodista preguntó al general Despujols si se perseguirá judicialmente a los organizadores del paro y el gobernador contestó: «No sé si el fiscal habrá denunciado el hecho. Yo impondré sanciones gubernativas, pero judicialmente no sé lo que ocurrirá».

Murcia

La huelga de estudiantes

Murcia, 22.—Ayer continuó la huelga estudiantil. En las proximidades de la Universidad se situaron policías, a los que se increpó desde el edificio. Un agente quiso penetrar en él, a lo que se opuso el rector, que marchó a entrevistarse con el gobernador. En el tablón de anuncios de la Universidad ha aparecido un escrito en el que se anuncian sanciones reglamentarias si los alumnos siguen sin entrar en clase.

### Los accidentes del trabajo en la agricultura

Madrid, 22.—El Consejo del Trabajo ha acordado abrir una información, principalmente en relación con los particulares siguientes, sobre el régimen de los accidentes del trabajo en la agricultura:

«Quiénes deben ser reputados patronos y obreros a los efectos de una ley sobre reparación de accidentes del trabajo en la agricultura. Si procede o no a mantener la actual definición legal de accidentes del trabajo en su aplicación a la agricultura. Qué debe entenderse por fuerza mayor extraña al trabajo en las tareas

agrícolas. Trabajos a que debe referirse la aplicación de la ley. Si debe incluirse en la misma ley lo relativo a enfermedades profesionales que tengan su origen en trabajos agrícolas. Obligación patronal de asegurar a los obreros. Constitución de Mutualidades patronales; examen de su obligatoriedad y posible organización con carácter local o provincial; régimen de las Mutualidades; obligaciones patronales en relación con ellas. Derechos de las víctimas de los accidentes del trabajo; modalidades de la indemnización y de la asistencia facultativa; el salario fijo o de otra clase en relación con la indemnización. Peculiaridades en razón de la eventualidad del trabajo.

Podrán acudir a esta información cuantas Corporaciones, Sociedades o particulares lo deseen remitiendo sus informes sobre los anteriores puntos o cualquier otro que consideren conveniente, antes del primero de Enero próximo a la Asesoría de este Consejo, en el ministerio del Trabajo.»

### El Rey visita el cuartel del primer regimiento de Artillería ligera

Palabras del Soberano y del coronel del regimiento

Getafe, 22.—A las tres de la tarde, en automóvil, llegó ayer el Rey, acompañado del jefe del Gobierno.

En otro automóvil iban el capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, y el general Manella.

A la entrada del cuartel de Elorza se hallaba el coronel del regimiento primero de Artillería ligera y la plana mayor del mismo.

El Rey recorrió todas las dependencias acompañado de los citados elementos y del coronel jefe de aviación del aerodromo de Getafe, viendo los comedores, las baterías, la biblioteca, etc.

En el comedor, el coronel del regimiento, don José Orozco, pronunció estas breves palabras:

«Tengo el alto honor de expresaros la leal adhesión de la Artillería española. La adhesión hacia su Rey es tradicional en esta Arma.»

El Rey, volviéndose al presidente le dijo:

—Ministro del Ejército: os hago el ofrecimiento de la adhesión que me expresa el señor coronel.

Siento gran satisfacción por la visita de hoy a esta representación del arma de Artillería y tanto al coronel como a los jefes y oficiales, expreso este sentimiento y les felicito por el estado de disciplina que se observa en estas baterías.

Esta felicitación la hago extensiva a todo el Ejército.

Luego preguntó si había algún arrestado, contestándole que sólo había uno sujeto a procedimiento.

Don Alfonso fumó un cigarrillo con el coronel y los oficiales en el cuarto de estandartes, y regresó a Madrid a las cinco de la tarde.

Noticias del Banco de España

### Se enviará el saldo a los cuentacorrentistas

La admisión de cheques

En la sesión celebrada ayer por el Consejo del Banco de España se ha tomado el acuerdo de que se establezca definitivamente la admisión de los cheques para el abono en las cuentas corrientes, y que, a partir de la situación en fin del segundo semestre de este año, se dé a todos los cuentacorrentistas noticias de su saldo la soliciten en vez de requerirles para que sean ellos quien lo comuniquen al Banco de España.

Una licencia al señor Montalvo

El subgobernador del Banco de España, señor Montalvo, cuya salud está visiblemente quebrantada desde hace algún tiempo, ha solicitado licencia para pasar una temporada reponiéndose en el campo, según la prescripción facultativa. El Consejo, en su última reunión, ha resuelto acceder a la demanda, con el deseo de que el señor Montalvo recobre por completo sus energías.

La visita del M. Quesnay

Madrid, 22.—El gobernador del Banco, señor Bas, ha manifestado que la visita a España de M. Quesnay ha obedecido a un acto de pura cortesía, correspondiendo a la invitación que se le hizo por la Comisión

del Banco de España en la entrevista que con él celebró en el extranjero.

Aprovechando su estancia en Madrid, y como se trata de persona tan competente y práctica en asuntos mundiales de carácter monetario, han cambiado impresiones acerca del problema, y M. Quesnay se ha abstenido de formular apreciaciones personales y de indicar cualquier sugerencia. Pero en el curso de las conversaciones se ha podido advertir que se manifestaba conforme con las líneas generales de la política que se sigue en España en defensa de su moneda, bajo la dirección del ministro de Hacienda y por conducto del Banco de España y de los demás elementos creados al efecto.

### Feroz resistencia de un español en París

Al intentar detenerle por ladrón, la Policía, se fortifica en su casa y hiere a tiros a un inspector y a un guardia. Dicha casa es tomada por asalto con gases. Su defensor mata a su mujer y se suicida

París, 21.—Esta tarde, a las cinco y media, los inspectores de Policía Altes y Lupiat se han dirigido a un hotel de la calle del Escout para proceder a la detención de un español llamado Innocente Almaroz, a quien se buscaba por haber cometido un robo. Los policías llamaron a la puerta de la habitación ocupada por el español, y por toda respuesta Almaroz apagó la luz e hizo un disparo de revólver por un ventanillo que da al pasillo de la escalera. El inspector Altes recibió el tiro en el pecho. Un guardia llamado Pierre Bouisson, que pasaba por la calle, acudió inmediatamente al hotel, intentando derribar la puerta. Almaroz hizo un nuevo disparo, que alcanzó al guardia. Los dos heridos fueron transportados al hospital. El estado del inspector es muy grave.

El director de la Policía judicial, con gran número de inspectores, se dirigió al hotel. La Policía municipal envió también varias camionetas con guardias. Fué movilizada igualmente la Brigada de gases. El delincuente, que se había atrincherado en su habitación, fué objeto de un verdadero sitio. Poco después de las siete se oyeron dos nuevas detonaciones. Almaroz había matado a su mujer y se había suicidado seguidamente. Mientras esto ocurría, la dueña del hotel, presa de pánico, cayó en la escalera y se fracturó una pierna. Fué trasladada al hospital.

El suicida tenía veintidós años,

Panorama político

### Manifestaciones del general Berenguer

Hoy, Consejo de ministros

Madrid, 22.—Ayer tarde estuvieron reunidos con el presidente los ministros de Gracia y Justicia, Economía y Gobernación.

Por la noche, el general Berenguer habló con los periodistas, y empezó diciendo que por la tarde había estado, acompañando a Su Majestad, en la visita a los cuarteles de Getafe y que el Rey había salido muy complacido de su visita.

—Por cierto—agregó—que algún periódico, al dar la referencia dice que el coronel del regimiento habló en nombre del Arma de Artillería, lo cual en ningún modo sería cierto y menos estando allí el ministro de la Guerra.

Interrogado si el aviador Franco había sido condenado, respondió:

—No hay tal condena, porque no ha sido sumariado. Está sujeto a sanciones gubernativas por faltas que se han ido acumulando, pero que no han llegado a constituir falta grave.

También fué preguntado el jefe del Gobierno si tenía conocimiento del acuerdo tomado por el Ateneo en el sentido de llevar su protesta al extranjero.

—No lo conozco; solamente he visto algunas referencias periodísticas, pero no tengo conocimiento exacto de lo que ha sido.

Finalmente, el presidente se refirió a las versiones fantásticas que han circulado con motivo de los últimos acontecimientos y refirió que le había visitado para cerciorarse de la verdad el enviado de «Le Journal».

Al aludir a la normalidad en que hemos entrado comentó en son de broma:

—No hay duda que han contri-



EL SEÑOR

## D. MANUEL ROMERO YAGÜE

Congregante de Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja, abogado, representante de la Compañía Trasatlántica, archivero jefe del ministerio de Marina

**Ha fallecido el día 14 de Noviembre de 1930**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

**R. I. P.**

Su desconsolada viuda doña Manuela de Lecea Ceballos-Escalera; hijos María de la Fuencisla, Consuelo, Soledad (religiosa de María Inmaculada), Josefina (religiosa de María Inmaculada), Manuel, Carmen, María Luisa, Carlos, Javier, José, Antonio y Luis; hijos políticos don Jesús Alvarez Arranz y don Fabriciano Calzadilla Maestre; nietos, hermana Soledad (religiosa de María Inmaculada); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

**Ruegan le tengan presente en sus oraciones.**

La misa de Réquiem que se celebre el día 21, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago; todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia de la Encarnación; los días 27 del actual y 5 y 7 de Diciembre en la iglesia parroquial de Santiago; las misas gregorianas que empezaron el día 19, a las seis y media, en la iglesia de María Inmaculada y las que empezarán el día 21, a las ocho y media, en la iglesia de la Encarnación, de Madrid; el día 19, a las siete y media, en el Monasterio de la Visitación, de Segovia y en la iglesia de María Inmaculada, de Bilbao; así como los novenarios que se celebrarán en Segovia, desde el día 19, en la iglesia de San Gabriel (Misioneros del Corazón de María), a las diez; y desde el día 20 en las iglesias de San Sebastián (Jesuitas), a las ocho; de Santo Domingo de Guzmán (Dominicas), a las siete; en las de Nuestra Señora del Carmen (Carmelitas) y en el Monasterio de Nuestra Señora de El Párral (Jerónimos), y el funeral que se celebre en la iglesia parroquial de Otero de Herreros (Segovia), serán aplicados por su eterno descanso.

Varios reverendísimos prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

era obrero y nació en Trevejo (Cáceres) en 1908. Se le acusaba de haber robado a otro español residente en París una suma de 500 pesetas y dos cheques, uno de 4.000 y otro de 5.000 pesetas. La mujer que vivía con él, y que ha sido muerta por él antes de atentar contra su vida, se llamaba Elena Thill, francesa.

París, 22.—Para llevar a cabo la detención del súbdito español Innocente Almaroz, los guardias se vieron precisados a utilizar los gases. En la habitación donde se encontraron los cadáveres de Almaroz y de su mujer, se hallaba también un niño de cuatro años, hijo de Elena Thill, que fué socorrido inmediatamente por la Policía, pues los gases habían comenzado a hacer efecto sobre él.

Se vende una vaca suiza, recién parida, con cria o sin ella, tercer parto. Para tratar, con Federico García, en Navalmanzano

riencias, de asombrosas novedades de terrible fiebre aguda. La nación quedaría verdaderamente revolucionada. Lo primero que se vendría abajo sería la unidad nacional. España quedaría prácticamente deshecha. Y entonces, durante un período largo y repleto de angustias, los españoles que nos sucedieran tendrían que entregarse a la penosa labor de reconstruir y reconstituir aquella España que se había deshecho en fragmentos.

Dice también que los republicanos serían impotentes para sostener el ataque del populacho, impregnado de doctrinas soviéticas, y terminaría manifestando que lucharán incansablemente para propagar la fe en los destinos de España por medio de la institución monárquica cuya tradición consideran insustituible.

### Un sujeto condenado por 242 delitos de falsedad y 218 estafas

Valladolid, 21.—El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en las causas procedentes de los Juegados de Peñafiel y Olmedo, instruidas contra Teodosio Redondo Gómez, como autor de numerosas estafas, y Nemesio Redondo, Evaristo Gómez Alonso, Guillermo del Olmo y Anastasio Rivas, como encubridores. Teodosio era comisionista de una sociedad mercantil establecida en Madrid y trabajaba la venta de abonos en Montemayor y pueblos comarcanos. La sentencia condena a Teodosio como autor de 242 delitos de falsedad en documentos mercantiles, 218 delitos de estafa, y 25 por faltas incidentales a nueve años de reclusión, correspondiente al delito más grave e inhabilitación absoluta durante el mismo tiempo, y al pago de 99.132 pesetas de indemnización, y otras tantas de multa y la quinta parte de las costas, y como autor de un delito de estafa, a un año de reclusión con las accesorias e indemnización de 2.000 pesetas a Ceferino García. La Audiencia absuelve a los demás procesados.

### De sociedad

Enlace matrimonial

Mañana, domingo, a las doce, contraerán matrimonio en la iglesia de San Miguel, la bella señorita María de la Paz Argüelles Suárez y el joven comerciante don Germán Elías Fernández.

Aniversario

El día 24 se cumplirá el cuarto año del fallecimiento de doña Lucía Rodríguez Calvo, madre del párroco de Boceguillas, don Antonio Rodríguez Rodríguez, y madre política del jefe de la Sección provincial de Economía de este Gobierno civil, don Alfredo Gascañana.

Las misas que en la iglesia de los Padres Franciscanos se celebren en dicho día hasta las diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la señorita Tomasa Martínez, hija del industrial de Valladolid, don Norberto, para el viajante de la casa de don Félix Cuesta, de Segovia, don Andrés Rico. La boda se celebrará en breve.

Enfermo

Continúa enfermo nuestro distinguido amigo y valioso colaborador, el insigne publicista don Julio Brou-

## GUSTAVO BROUTA

Odontólogo (especialista de boca y dientes)

de la Academia de Artillería. Seminario Conciliar. Asociación Médico-Farmacéutica de los Ferrocarriles del Norte. Hermanos Maristas y Comunidades religiosas

### RAYOS X-LUZ ULTRAVIOLETA

Ultimos procedimientos científicos

CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SIETE

TELEFONO 261

JUAN BRAVO, NUMERO 2 CASA DEL BANCO CASTELLANO

# ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

## La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

Primero, 9.415, Gerona, Barcelona y Bilbao.

Segundo, 26.899, Madrid, Barcelona y Sevilla.

Tercero, 1.484, La Línea, Irún y Huesca.

Cuarto, 35.546, Madrid.

Premiados con 3.000 pesetas:

31.347, 39.894, 14.745, 21.683, 9.124, 26.743, 18.720, 37.081, 32.211, 34.849, 5.477, 28.229, 19.435, 13.599, 5.219, 34.178, 33.843, 31.082, 21.545, 23.576.

## Tranquilidad absoluta en Barcelona. Ha sido reducido el personal de la Benemérita que prestaba servicio de vigilancia

Barcelona.—Habiéndose reintegrado al trabajo los obreros en su inmensa mayoría, incluso los del ramo de la construcción, la población ha recobrado su aspecto normal. No obstante esto, las fuerzas de Seguridad prosiguen prestando servicio de vigilancia armadas de tercerolas. Por el contrario, la vigilancia de la Benemérita ha quedado reducida a la mínima expresión.

## Aterrizaje forzoso de un globo militar

Barcelona.—De falsos comunican que, a consecuencia del fuerte viento que, a consecuencia del fuerte viento

## AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4,30 TARDE

## Cambios de moneda extranjera

Madrid.—Hoy se han cotizado las divisas extranjeras a los siguientes tipos:

Libras, 42,95.

Franco, 34,75.

Dólares, 8,84.

Liras, 46,30.

Franco suizo, 171,40.

Franco belga, 123,35.

Marcos oro, 21,07.

## El arresto del general Franco

Madrid.—Se afirma que el Gobierno ha comunicado al general Franco que puede elegir para cumplir el arresto que se le ha impuesto, entre los castillos de Pamplona, Monjuich, Cádiz y San Sebastián.

## Otro hundimiento de una casa

Madrid.—A mediodía se derrumbó un muro de la casa número 35 de la calle de Alcalá, que aún no estaba habitada.

Los bomberos acudieron con presteza a aquel lugar y apuntalaron el resto del edificio, que también amenaza ruina.

La circunstancia de hallarse la casa deshabitada ha evitado una verdadera catástrofe.

## Visita de sanatorios

Madrid.—El general Marzo, acompañado del director de Sanidad, visitó esta mañana, sin previo aviso, los sanatorios de Lago e Infanta Beatriz, comprobando después de una detenida inspección que todos sus servicios funcionaban admirablemente.

## Ministerio de Fomento

Madrid.—El señor Matos recibió a una comisión de las Diputaciones vascongadas que se encuentran en Madrid gestionando diversos asuntos que afectan a los intereses de aquella región.

También visitaron al ministro de Fomento el Consejo de Administración de la Compañía de M. Z. A., y el ingeniero constructor del túnel de Biella.

## Las temporeras de la Deuda

Madrid.—Una comisión de señoras empleadas como temporeras en la Dirección general de la Deuda, visitó al señor Wais y le pidieron que se las incluya en el escalafón.

## De Instrucción pública

Madrid.—Ha sido admitida la dimisión de vicerrector de la Universidad de Valladolid a don Quintín Palacios, que pasa a ocupar la vacante

## El viaje del «Do. X» a El Ferrol

El Ferrol.—Se ha confirmado que hoy o mañana llegará a este puerto el hidroavión alemán «Do. X» y amarará en la bahía.

La Comandancia de Marina ha dado orden de que las embarcaciones despejen el lugar en que ha de amarrarse el hidro. En las boyas ondean ya las banderas alemanas que sirven de señal al comandante del «Do. X» para efectuar la maniobra de amarraje.

## Formidable incendio

Huesca.—Participan del pueblo de Calaña que un formidable incendio ha destruido el establecimiento de tejidos que en aquella localidad posee el industrial don José Félix Pérez. El fuego, pese a los esfuerzos realizados por el vecindario, se propagó rápidamente al inmueble propiedad de Carlota Cenejón y a la oficina de Abastos, que también han quedado destruidas.

Las pérdidas son considerables.

## Segovia religioso

En los Padres Carmelitas

Se está celebrando con todo esplendor la novena a San Juan de la Cruz, todos los días, a las tres y media, es el ejercicio.

El día 24, fiesta de San Juan de la Cruz. A las ocho, misa de comunión general. A las diez y media, misa solemne por el muy reverendo Padre provincial, fray Epifanio del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, a las tres y media, exposición, rosario, sermón por el reverendo Padre Crisógono de Jesús Sacramento, profesor de Teología en el convento de Madrid, reserva y procesión. Dará la bendición con Su Divina Majestad el ilustrísimo y reverendísimo prelado de la Diócesis.

Se ruega a la V. O. T. y Semana Devota que procuren asistir a la misa de comunión.

## En San Clemente

Mañana, a las once, se celebrará en la iglesia de San Clemente, para conmemorar la fiesta de su Titular, una misa solemne, en la que predicará don Julián Alonso Moreno, profesor del Seminario.

## FABRICA DE EMBUTIDOS

DE ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas

JUAN BRAVO, NUMERO 30

TELEFONO 208

La salchichera más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos

Fiambres de todas clases, surtidos finos, variados.

## Tocino blanco fresco, 2,50 kilo

El señor Tormo presentó decretos concediendo tres condecoraciones a súbditos extranjeros y otorgando al Instituto Liceo, de El Ferrol, el título de Concepción Arenal.

## Una comisión del Ayuntamiento de La Granja visita al Rey

Madrid.—El alcalde y una comisión de concejales del Ayuntamiento de San Ildefonso, acompañados del marqués de Valdeiglesias y del conde de Vellellano, visitaron al Monarca para exponerle la crítica situación por que atraviesa aquel Municipio y pidieron auxilios al Estado para poder afrontarla.

El Rey prometió a sus visitantes estudiar el asunto con todo cariño y apoyar.

## Otras visitas al Rey

El Monarca recibió en audiencia a don Toribio Zañiga, que fué a invitarle a los actos que han de celebrarse con motivo del Centenario de la creación de la Facultad de Farmacia y al fiscal del Tribunal don Santiago del Valle, que entregó al Soberano un ejemplar de la Memoria leída en la apertura de Tribunales.

## La situación en Barcelona

Barcelona.—El general Despujols conferenció esta mañana extensamente con Angel Pestaña y con una comisión de la Federación de Sindicatos Unicos, que fueron a pedirle la libertad de los 130 detenidos con motivo de los pasados sucesos, y el levantamiento de la clausura de los locales del Sindicato.

En cuanto a los detenidos, dijo el gobernador a sus visitantes que van siendo puestos en libertad a medida que depongan en el expediente individual que se les instruye.

Refiriéndose el Gobernador a la clausura de los locales del Sindicato, manifestó que el levantamiento de la misma depende de la conducta que observan los obreros.

Después recibió el general Despujols a los periodistas diciéndoles que en el puerto se trabaja en la descarga de todos los barcos, aún cuando todavía esta mañana han surgido algunos incidentes al exigirse a los obreros el carnet del Comité paritario.

Añadió que en Badalona reina absoluta tranquilidad, trabajándose en todas las fábricas, incluso en la de Cross.

—El alcalde estuvo esta mañana en el hospital Clínico visitando a los once heridos de los pasados sucesos. Solamente dos son de Barcelona.

Todos los heridos mejoran.

—El conde de Güel interés del gobernador civil se autorice al Ayuntamiento para establecer un impuesto sobre las mesas de juegos lícitos con objeto de recabar fondos con destino a la Casa de Caridad.

## Ha quedado resuelta la huelga de Castellón

Castellón.—Se ha restablecido la normalidad, entrando al trabajo los obreros de todos los oficios.

La Policía detuvo esta mañana a seis albañiles por celebrar una reunión clandestina en la Casa del Pueblo.

## La situación en Valencia

Valencia.—El gobernador participó esta mañana a los periodistas que reina tranquilidad en todos los oficios, menos en el de la madera. Los obreros de este ramo celebran reuniones con los patronos para buscar una solución al conflicto.

En los astilleros de Levante, se han fijado carteles haciendo saber que los obreros que no se hayan reintegrado al trabajo el día 25 del corriente, se considerarán despedidos.

## Mencheta

## Segovia religioso

En los Padres Carmelitas

Se está celebrando con todo esplendor la novena a San Juan de la Cruz, todos los días, a las tres y media, es el ejercicio.

El día 24, fiesta de San Juan de la Cruz. A las ocho, misa de comunión general. A las diez y media, misa solemne por el muy reverendo Padre provincial, fray Epifanio del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, a las tres y media, exposición, rosario, sermón por el reverendo Padre Crisógono de Jesús Sacramento, profesor de Teología en el convento de Madrid, reserva y procesión. Dará la bendición con Su Divina Majestad el ilustrísimo y reverendísimo prelado de la Diócesis.

Se ruega a la V. O. T. y Semana Devota que procuren asistir a la misa de comunión.

## En San Clemente

Mañana, a las once, se celebrará en la iglesia de San Clemente, para conmemorar la fiesta de su Titular, una misa solemne, en la que predicará don Julián Alonso Moreno, profesor del Seminario.

## FABRICA DE EMBUTIDOS

DE ANGEL LOPEZ GRADILLAS

Ventas al por mayor y menor de tocino y mantecas

JUAN BRAVO, NUMERO 30

TELEFONO 208

La salchichera más antigua de la capital, jamones del país y serranos, inmenso surtido en embutidos desde los más económicos a los más selectos

Fiambres de todas clases, surtidos finos, variados.

## Tocino blanco fresco, 2,50 kilo

El señor Tormo presentó decretos concediendo tres condecoraciones a súbditos extranjeros y otorgando al Instituto Liceo, de El Ferrol, el título de Concepción Arenal.

## Una comisión del Ayuntamiento de La Granja visita al Rey

Madrid.—El alcalde y una comisión de concejales del Ayuntamiento de San Ildefonso, acompañados del marqués de Valdeiglesias y del conde de Vellellano, visitaron al Monarca para exponerle la crítica situación por que atraviesa aquel Municipio y pidieron auxilios al Estado para poder afrontarla.

El Rey prometió a sus visitantes estudiar el asunto con todo cariño y apoyar.

## Otras visitas al Rey

El Monarca recibió en audiencia a don Toribio Zañiga, que fué a invitarle a los actos que han de celebrarse con motivo del Centenario de la creación de la Facultad de Farmacia y al fiscal del Tribunal don Santiago del Valle, que entregó al Soberano un ejemplar de la Memoria leída en la apertura de Tribunales.

## La situación en Barcelona

Barcelona.—El general Despujols conferenció esta mañana extensamente con Angel Pestaña y con una comisión de la Federación de Sindicatos Unicos, que fueron a pedirle la libertad de los 130 detenidos con motivo de los pasados sucesos, y el levantamiento de la clausura de los locales del Sindicato.

En cuanto a los detenidos, dijo el gobernador a sus visitantes que van siendo puestos en libertad a medida que depongan en el expediente individual que se les instruye.

Refiriéndose el Gobernador a la clausura de los locales del Sindicato, manifestó que el levantamiento de la misma depende de la conducta que observan los obreros.

Después recibió el general Despujols a los periodistas diciéndoles que en el puerto se trabaja en la descarga de todos los barcos, aún cuando todavía esta mañana han surgido algunos incidentes al exigirse a los obreros el carnet del Comité paritario.

Añadió que en Badalona reina absoluta tranquilidad, trabajándose en todas las fábricas, incluso en la de Cross.

## Abrigos

y trajes

de todos los precios.

# - SASTRERIA L. CALLEJA -

CORPUS, NUM. 5

# ATENCION

¿Cómo consigue usted resarcirse en parte de la pérdida que ha tenido en su cosecha? Comprando en casa de

# MATIAS MORENO

(FRENTE A LA CARCEL)

que tiene acreditado vender los mejores calzados y más baratos.

PRECIO FIJO

# A los señores secretarios

DE ACTUALIDAD

Los impresos necesarios para dar la relación de CASAS HABITABLES y CUADERNO DEL AGENTE REPARTIDOR, según los modelos del «B. O.» del 5 del corriente, se venden en la

IMPRENTA Y LIBRERIA DE GERMAN HERRANZ

PLAZA MAYOR, 5 (LOTERIA)

Si no han recibido el catálogo de la modelación de esta casa, pídale inmediatamente, que se le remitirá gratis.

# DANCING SOLERA

Este gran salón de baile continúa

siendo el preferido por la juventud

segoviana.

# HERNIADOS (Quebrados)

NO VIVAN DESPREVENIDOS

Tengan presente que una hernia sin contención o mal contención, puede, en cualquier momento, sufrir el grave peligro de la ESTRANGULACION, produciendo en pocas horas la MUERTE de la persona más joven y robusta, en medio de horribles sufrimientos. Evite, pues, estos peligros y evite sin pérdida de tiempo sometiéndose al tratamiento por el APARATO GIRATORIO GRADUABLE NOTTON (patentado), el único que puede garantizar la contención de la hernia y la mayoría de las veces su curación, por ser puramente científico como lo prueba el ser recomendado por la clase médica (única que puede juzgar en estos casos), la cual ha comprobado sus buenos resultados en infinidad de pacientes, y en algunas ocasiones en sus propios hijos; teniendo además este tratamiento la incalculable ventaja de estar dirigido por un médico dedicado hace muchos años a esta especialidad y por consiguiente muy práctico en la materia, al cual podrá consultar en todo momento cualquier duda que os ocurriera, por tener su residencia fija en Segovia.

Para informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor

CERVANTES, 28, PRINCIPAL, IZQUIERDA.—SEGOVIA. TELEFONO 46

Consulta diaria de diez a once y de dos a cinco. El primer viernes de cada mes, consulta en Cantalejo (casa Paulino)

# Segovianos!

En Madrid y en la calle de San Felipe Neri, 4, principal (junto a la Mayor), se ha establecido recientemente la casa de vuestra con-

fianza

30.000.000 de pesetas

que se distribuirán en participaciones entre la numerosísima clientela que tiene la zapatería de

# MATIAS MORENO

(FRENTE A LA CARCEL)

PRECIO FIJO

# DURANTE ESTE MES

Y en retribución al público de Segovia y su provincia, que tanto favor dispensan al señor Alonso, dueño de LA PAPELERA,

se ponen a la venta artículos de ganga y verdadera ocasión; entre otros muchos y para señoras, una gran remesa de carpetas papel y sobres color, fina calidad, a 0,25. Estuches papel y sobres color y tela, a 0,90; ídem, íd., papel verdadera fantasía, colores variados, a 1,10; papel estuches vitela blanco con fondo seda, a 0,65 céntimos.

PARA OFICINA Y ESTUDIANTES

Lápices Faber, a 0,15 pesetas

Un kilo de cuartillas (quedan 90 kilos) a 1,80

Resma papel, hilo primera, primera, a 24,00

Carpetas legajos folios (las de cartón más fuerte) 0,90

Se llenan frascos de pasta blanca, a 1,10

E INFINIDAD DE ARTICULOS, IMPOSIBLE DE ENUMERAR

Siga el público en general visitando LA PAPELERIA ALONSO y será beneficiado en sus compras, a más de disfrutar de las últimas novedades en objetos de escritorio, papelería y Stilográficas

JUAN BRAVO, 20 Al lado de Matías

# M. LOBO

Sastre

CERVANTES, 21

Anuncia a su numerosísima y distinguida clientela y público en general, que ha recibido las últimas novedades para la presente temporada de invierno.

Este año el que quiera hacerse rico haga sus compras en la zapatería «Los Chicos». Tiene a disposición de su numerosísima clientela los números 3.760 y el 2.356, los que serán agraciados con el primero y segundo premio

Ha recibido 6.000 pares de zapatillas en piso de goma y suela; dada su calidad son irrompibles. También ha recibido un grandioso surtido en artículo de invierno para caballero, señora, niños y niñas. Es la casa que más barato vende y la que más surtido tiene

Vende tanto por hacer sus compras a los mejores fabricantes. Nada de cuentos, aquí son realidades. Visítennos y se convencerán

# LA ZAPATERIA LOS CHICOS VENDE TANTO POR VENDER TAN BARATO

(Frente a la estatua de Juan Bravo y junto con la casa de muebles del sucesor de Sessé)

Este año el que quiera hacerse rico haga sus compras en la zapatería «Los Chicos». Tiene a disposición de su numerosísima clientela los números 3.760 y el 2.356, los que serán agraciados con el primero y segundo premio

Ha recibido 6.000 pares de zapatillas en piso de goma y suela; dada su calidad son irrompibles. También ha recibido un grandioso surtido en artículo de invierno para caballero, señora, niños y niñas. Es la casa que más barato vende y la que más surtido tiene

Vende tanto por hacer sus compras a los mejores fabricantes. Nada de cuentos, aquí son realidades. Visítennos y se convencerán

# LA ZAPATERIA LOS CHICOS VENDE TANTO POR VENDER TAN BARATO

(Frente a la estatua de Juan Bravo y junto con la casa de muebles del sucesor de Sessé)

Este año el que quiera hacerse rico haga sus compras en la zapatería «Los Chicos». Tiene a disposición de su numerosísima clientela los números 3.760 y el 2.356, los que serán agraciados con el primero y segundo premio

Ha recibido 6.000 pares de zapatillas en piso de goma y suela; dada su calidad son irrompibles. También ha recibido un grandioso surtido en artículo de invierno para caballero, señora, niños y niñas. Es la casa que más barato vende y la que más surtido tiene

Vende tanto por hacer sus compras a los mejores fabricantes. Nada de cuentos, aquí son realidades. Visítennos y se convencerán

# LA ZAPATERIA LOS CHICOS VENDE TANTO POR VENDER TAN BARATO

(Frente a la estatua de Juan Bravo y junto con la casa de muebles del sucesor de Sessé)

ta, suspendiéndose, por tanto, hasta que recobre la salud, la conferencia que iba a dar el lunes próximo en el Ateneo sobre los misterios del Sahara.

Deseamos al señor Brouta rápido y total restablecimiento.

## Lectura de poesías

El lunes próximo, a las siete y media de la noche, ocupará la tribuna del Ateneo, el inspirado poeta y querido compañero nuestro de Redacción don Eduardo Navarro.

Este leerá una colección de bellos romances sobre tradiciones y leyendas segovianas.

Seguramente acudirá a oírle un público selecto, pues el estro sonoro, interesante y castizo del señor Navarro, es firme garantía de un éxito rotundo. La entrada al local será, como siempre, pública.

## La Asamblea de los Sindicatos

El día 26 de Diciembre tendrá lugar en Segovia la Asamblea de los Sindicatos Católicos.

## Una conferencia de Martín y Gómez

El miércoles próximo, a las siete de la noche, dará una conferencia en la Casa del Pueblo nuestro entrañable compañero de Redacción, don Francisco Martín y Gómez. Desarrollará el tema: «El regionalismo, problema español de actualidad», prometiendo ser ésta una charla muy interesante e instructiva.

## Destino

Ha sido destinado a la jefatura de Obras públicas de esta provincia, nuestro distinguido amigo el ingeniero de Caminos, don Manuel Junguito, que con tanto acierto desempeñaba la jefatura de la Sección de Vías y Obras de la Diputación.

## Nombramiento

Por disposición de la «Gaceta» de hoy, se nombra miembro de la Junta de Inspectores técnicos de Segunda Enseñanza para la materia de Lengua y Literatura francesa, a don Antonio Machado, catedrático del Liceo de Segovia.

Nuestra felicitación.

## Asamblea Agraria en Escalona del Prado

Tenemos noticia de que se está preparando la celebración de un acto agrario, que tendrá lugar en Escalona del Prado el próximo día 30.

Parece ser que sus organizadores tienen el propósito de invitar al agrarista vallisoletano señor Roldán, para que tome parte en dicho acto.

## Excepc

PROBLEMAS LOCALES Y PROVINCIALES

Del concurso del Ateneo

Lema: «Comprimirse». El concepto de Segovia es: plaza conquistada y agobiada. Miles de segovianos emigran y gentes de toda región y pueblos aquí viven. Muchos segovianos llaman a su madre madrastra. El 90 por 100 de empleados y comerciantes, aquí no nacieron. Los empleos segovianos, pagados con dinero segoviano, debieran ser para los segovianos. El comercio tiene su martillo y yunque entre Madrid y Valladolid; allá va nuestro dinero. El que aquí cobra rentas, en Madrid las gasta; y parte de nóminas a Madrid va.

se compraron—. Exposición de maquinaria agrícola, manejo, precios, datos y gestionando aquí su construcción. Destino del arrinconado pabellón, en restos. Facilidades para construir, propaganda para atraer fábricas, talleres para mujeres para hacer lo que de fuera viene: gorras, corbatas, ganchillo, encajes, bordados... que Segovia sea madre de los segovianos; que impere actividad creciente, y que los segovianos trabajen en favor de ellos y de la que debe ser su segoviana madre; y, dejemos al turista que, cual cohete de Polo, se pierda pronto de vista; y, por lo permanente es por lo que hay que mirar.

Bases del concurso.

- Los concursantes deberán responder a estas tres preguntas: 1.º Concepto que le merece el estado actual de Segovia. 2.º Cuáles son sus problemas más urgentes y orden de preferencia para resolverlos en razón a su importancia y a los recursos disponibles para ello. 3.º Procedimientos para conseguir en el menor tiempo la mayor prosperidad para Segovia.

LA FABRICACION DE LA LOZA EN SEGOVIA

Hemos recibido, para su publicación, la siguiente carta: Segovia, 20 de Noviembre de 1930. Señor presidente del Ateneo Segoviano. Muy distinguido señor mío: En EL ADELANTADO DE SEGOVIA, correspondiente al martes, 18 del actual, aparecen unas contestaciones al concurso del Ateneo sobre problemas locales y provinciales, en cuya respuesta tercera se lee textualmente lo siguiente: «Segovia no debe vivir del favor del Estado. Ha de mirar hacia su espléndido pasado y estudiar el modo de llegar a restaurar su tradición industrial, ya que no sería imposible mejorar actividades no del todo perdidas, pero hoy en lamentable estado (por ejemplo la fabricación de loza), sin razón que lo justifique. Aquí se encuentran magníficas primeras materias difíciles de hallar en otras partes».

segoviano que se interese por las cosas de la capital, a que visite la fábrica que dirijo, cualquier día y a cualquier hora. Tengo la seguridad que ello será bastante para que pueda apreciar la diferencia que existe entre lo que era esta misma fábrica hace unos años y lo que es en la actualidad, no sólo en cuanto a los medios de fabricación, sino además al número de personas que trabajan (pasan de ciento), producción y utilidad o beneficio que deja tal industria a diferentes actividades de la capital. Es sumamente doloroso que una industria tradicional en Segovia, la más antigua de todas y a la que mis antecesores y yo hemos venido consagrando todos nuestros esfuerzos y desvelos quiera desprestigiarse, poniéndola como ejemplo del lamentable estado de las industrias segovianas.

El lema con que aparece esta contestación es el de «Enrique IV». Es seguro que el señor presidente del Ateneo lanzará a la publicidad tal contestación sin conocer el nombre de la persona que hubo de escribirla. Yo tampoco la conozco y por ello me dirijo a usted, pues lo que trato de rectificar no admite la esperanza de la terminación de dicho concurso para que se pudiera saber qué persona adopta el lema de «Enrique IV» para escribir de lo que no conoce. Yo me considero en Segovia el único representante de la industria de la loza y yo afirmo y pruebo, en abierta oposición a lo que dice el señor aludido, que lejos de estar hoy tal industria en lamentable estado, se encuentra más floreciente que nunca. Para comprobarlo acudo al mejor medio: el de invitar al señor presidente del Ateneo, al autor de la contestación de referencia y a cualquier

Antes de lanzar tan injustificada afirmación, era primordial deber en el autor que conociese al detalle el origen, desarrollo y estado actual de la fabricación de la loza en Segovia, y bien se echa de ver que desconoce totalmente el asunto al calificar de lamentable lo que está muy lejos de serlo. Considero, pues, que no es mucho pedir, después de tan injustificado ataque, que se rectifique por el autor de la contestación aludida, y después de las comprobaciones que se estimen necesarias, la especie lanzada en dicho concurso, y por ello lamento la publicación de estas líneas, para que por tal medio llegue a conocimiento del autor de la inexactitud, que de ser honrado forzosamente tendrá una satisfacción en verificarlo. Perdón por la molestia que pueda esto proporcionarle y gracias anticipadas de su afino. s. s. q. e. s. m., JUAN GIL ESCORIAL.

EN EL SINDICATO CATOLICO DE OBREROS

«La huelga en su aspecto ético, jurídico y económico»

Ayer, a las siete y media de la tarde, tuvo lugar en el Sindicato Católico de Obreros la segunda de las conferencias del ciclo organizado por la Junta directiva de dicho Centro. Asistió numeroso público que llenaba el local, en el que figuraban algunas señoras. El conferenciante fué el culto y distinguido joven, propagandista de la Acción Católica, don Venancio Reguera Antón, licenciado en Derecho. El señor Reguera Antón habla con precisión y lucidez. A la gran copia de doctrina jurídica que en él se revela, sacrifica todo arrebato lírico en las palabras, en las frases, en los períodos. Hecha la presentación del conferenciante por el vicepresidente del Sindicato, don Juan García, el señor Reguera, tras breve exordio, entra de lleno en el tema de su conferencia y define la huelga, siguiendo las orientaciones de Gide, Llovera y León XIII, como una cesación del trabajo por parte de los obreros con el fin de mejorar de condición social o conseguir reivindicaciones de orden económico. La huelga puede ser «total» o «parcial», según que el paro se extienda a todo el país o se circunscriba a términos más limitados. También se llama huelga «parcial»

la que se limita a una o varias industrias y «general», la que se refiere a todas las industrias de la localidad. La huelga de los patronos recibe el nombre de «lock-out». La huelga es un derecho—dice el señor Reguera—, pero con ciertas condiciones. Estas condiciones son: 1.º Notoria injusticia u opresión por parte del patrono 2.º Si media contrato entre los obreros y el patrono, el incumplimiento de las condiciones por este último 3.º El agotamiento de todos los medios pacíficos, legales y privados. 4.º El respeto a todos los usos y costumbres de la localidad y de las profesiones. 5.º El respeto a la libertad de trabajo—no ser que existan motivos «graves» y «ciertos», y en este caso no se debe acudir a medios violentos—el miramiento debido a las personas y a la propiedad. 6.º Medios para sostener la huelga y esperanza o probabilidad de éxito 7.º Nunca se debe promover la huelga con fines políticos de carácter perturbador o revolucionario, sino sólo mediante «gravisimas razones» y en defensa de «intereses legítimos». Cita a este propósito el conferenciante unas luminosas palabras del inmortal León XIII sobre los derechos y deberes mutuos de patronos y obreros.

A conjurar los peligros de la huelga se deben encaminar, por una parte, en el sentido moral, los eternos e inmutables principios de la justicia y caridad cristianas; y por otra, en el sentido público del derecho, los tratados de conciliación, de arbitraje, y la misión del Estado. Define el señor Reguera Antón los varios deberes del Estado en orden a las huelgas. Señala los distintos sistemas de intervención jurídica, las leyes de huelgas y las sanciones del Nuevo Código contra los promotores de la huelga ilícita. Defiende el principio de los Comités paritarios, por más que en la práctica—en lo que toca a nuestra patria—los Comités adolecen de graves defectos en su organización.

Bajo el aspecto económico, las huelgas ofrecen ventajas e inconvenientes. Acaso más inconvenientes que ventajas. Los que en la huelga triunfan, pagan casi siempre caro el beneficio que consiguen. La huelga suele ser perjudicial para los patronos, para los mismos obreros, aunque sea pacífica. La cesación total o parcial del trabajo daña al comercio, a la industria y a las utilidades del Estado, siempre; y como no anda muy lejos de la violencia y de la sedición, compromete muchas veces el orden y la tranquilidad pública. Además de que, a la explotación o injusticia por parte de algunos patronos, siguen de ordinario, como reacción extrema, pretensiones exageradas por parte de los trabajadores. El conferenciante sostiene que la huelga es un mal, pero un «mal necesario», mientras dure la presente organización económica y social. Es la huelga una de las manifestaciones más características de las pavorosas y transcendentalísimas cuestiones social—nos permitimos opinar—, en la que todos vemos el reflejo de nuestras ansias, de los deseos que agitan y conturban a nuestros espíritus. Sinceramente creemos que nada importa, en orden a la supresión de las huelgas, la acción jurídica, el remedio humano, si no se ataja el mal en su principio, en su fuente, por una mayor efusión del espíritu cristiano de fraternidad que es el camino de la reconciliación de clases, del bienestar común, de la justicia y de la paz. Hay que llegar, dentro de lo posible, a una distribución más equitativa, más cristiana, más justa, de los bienes económicos, para que todos los trabajadores puedan, merced a la gran solidaridad de la justicia y del amor cristiano, gozar del bienestar relativo que cabe en la tierra. Es inútil que la verdadera solución práctica se busque por otras vías que no sean la aplicación de estos principios. Todo lo demás es paliativo, transitorio y efímero. Al terminar su ilustrada e intere-

EN LA IGLESIA DEL SEMINARIO

LOS MUSICOS SEGOVIANOS FESTEJAN A SU PATRONA SANTA CECILIA

Ha revestido la solemnidad de costumbre la brillante fiesta religiosa celebrada esta mañana en la iglesia del Seminario Conciliar, por los músicos de Segovia, en honor de su Patrona Santa Cecilia, Virgen y Mártir. La iglesia estaba adornada con exquisito gusto, luciendo en el retablo del altar mayor una artística iluminación eléctrica. Sobre un pedestal forrado de damasco rojo, en el expositor, destacaba la linda imagen de la Santa Patrona de los artistas músicos, bellamente adornada. Asistieron a la fiesta, ocupando sitios preferentes cerca del presbiterio, el alcalde de la capital, señor Carretero; don Manuel Orduña, en representación del gobernador civil, que no pudo asistir personalmente por estar ausente, y otras representaciones oficiales. El resto del amplio templo estaba lleno de público. Ofició la misa el señor maestra de la Catedral, don Jacinto Piñero, asistido de los beneficiados señores Sastre y Zarracín. Una comisión de jóvenes coralistas estaba encargada de recibir a las comisiones e invitados a la fiesta. Con elementos de la banda de la Academia de Artillería, capilla de la Catedral, orquestas de los teatros y otros profesores particulares, se formó una numerosísima orquesta, que ejecutó, con la Scholla Cantorum del Seminario y voces de la Catedral, la grandiosa misa de Sancho Marraco, a tres voces y gran orquesta, dirigiendo el conjunto el maestro don Luis Casares. La interpretación de la misa fué realmente admirable, cantando los «solos» con gran gusto y afinación, el tenor don Francisco López. Durante el «ofertorio», la banda y la orquesta, bajo la dirección del músico mayor, don Constancio Maldonado, interpretó la hermosa obra de «Egmond», de Beethoven, y al final de la misa la «Marcha militar», de Schubert.

En el momento de la «Elevación», las bandas de la Academia y del Hospicio y la orquesta, ejecutaron la «Marcha Real». El panegírico de la Santa estuvo a cargo del culto sacerdote y elocuente orador sagrado, don Fernando Sanz Revuelta, canónigo magistral de la Santa Iglesia Catedral, quien puso a contribución sus grandes recursos oratorios y su cultura en el desarrollo del siguiente tema: «Relación de Santa Cecilia y la Música y motivos de haber sido elegida esta Santa como Patrona por los que se dedican al cultivo del divino Arte». Comenzó el señor Sanz Revuelta su oración, dedicando un encendido canto a la belleza, que se destaca en todas las Bellas Artes, pero de modo especialísimo en la música, llegando a la conclusión de que el Arte para ser puro y perfecto, tiene que estar en íntima relación con Dios y la Iglesia Católica. A tal efecto, aduce argumentos y relata hechos históricos, para demostrar que los músicos más famosos dedicaron sus mejores obras a Dios y a la Religión. Trata someramente de la vida de Santa Cecilia, en su infancia y en su juventud, y termina excitando a los músicos segovianos a que persistan en sus sentimientos religiosos y en el fomento de la solemnidad de esta fiesta anual, para lo cual lanza la idea de la conveniencia de fundar una Cofradía, la de Santa Cecilia, a cuyas fiestas serían invitadas las demás Congregaciones de la capital, ya que los músicos han de tomar parte en las solemnidades que las otras Cofradías organizan. El elocuente sermón del señor Sanz Revuelta fué digno de tan culto orador y mereció los numerosos plácemes recibidos de los músicos y de las muchas personas que le escucharon. Ama de cría leche de dos meses, ofrécese para criar en su casa. Razón, Dominico García, en Muñoveros.

Nitrato de Chile ES EL ABONO INSUPERABLE Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia No acidifica las tierras, ni quema las manos Contiene, además, yodo MUCHOS AÑOS DE EXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA LO GARANTIZAN INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS Comité del Nitrato de Chile AVENIDA PI Y MARGALL, 16. APARTADO NUM. 6.-MADRID

Sálvese el que quiera, no el que pueda Para conseguir una participación de los billetes del sorteo de Navidad tiene que comprarse calzado en la zapatería de MATIAS MORENO (FRENTE A LA CARCEL) PRECIO FIJO

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) Nos dirigimos al público inteligente y le decimos: 1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanentemente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los mecanismos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes corrientes. 2.º Que por lo mismo que es indispensable construirlos para cada caso, acensitamos ver previamente al herniado, sin cuya condición no podemos servir en conciencia a nadie, sean cualesquiera los datos que nos den. 3.º Que ponemos a la disposición de quien desee comprobarlos innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y tres años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto, en su parte esencial, de cuantos otros se conocen. 4.º Que garantizamos aquella perfecta contención en todos los casos, por gravísimos que sean, incluso en las hernias que habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. Sobre la seguridad de este éxito aceptamos los encargos y nos comprometemos con nuestros clientes. Y, por último, que para dar facilidades a las personas de modesta posición, les concedemos que vayan pagando nuestros trabajos en varios meses. Es esta otra nueva demostración de buena fe, cerca de la cual deberían reflexionar todos. GABINETE ORTOPEDICO DE JERONIMO FARRÉ Horas: de once a dos y de tres a cuatro Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía), entrada por Víctor Hugo.—MADRID EN SEGOVIA, Hotel Comercio Europeo, el día 5 del mes de Diciembre (viernes.)

APARATOS ELÉCTRICOS PARA EL TOCADOR SIEMPRE LISTOS SEGUROS HIGIENICOS DEVENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO. 2% extra contra este recorte. Válido hasta 31 Julio 1931

Ferretería de Demetrio Hemos recibido los últimos modelos de camas en todas las clases. Es la casa que las vende más baratas. Antes de hacer las compras pasar por la ferretería de DEMETRIO y OS AHORRAREIS DINERO PLAZUELA DEL CORPUS, 11 CASA DE DEMETRIO

APOPLEJIA Parálisis-arterioesclerosis Se cura y evita tomando el antiguo producto Antiapoplético Berdguer Depura la sangre y activa su circulación 28 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahidos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «caer» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado, si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLEJTICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud. PURAMENTE VEGETAL NUNCA PERJUDICA ANULA LA MUERTE REPENTINA De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7 y principales farmacias de España. Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZÁLEZ NUÑEZ, calle de Sepúlveda, 172, pral.—BARCELONA

# Agricultura-Industria

## La cooperación agrícola

Evidentemente los labradores todos, grandes, medianos y pequeños, han de orientarse hacia la cooperación franca. ¿Qué les importa producir y aun producir mucho, si los precios de sus productos no son remuneradores? ¿Si los gastos suben por encima de las utilidades? Esa es la quebra de la agricultura. La cooperación establece normas provechosísimas para disminuir los costos de producción y asegurar los precios justos en la venta de la mercancía. Los aranceles proteccionistas constituyen una necesidad en nuestra economía, pero son traspasados fácilmente por el empuje de la concurrencia mundial de los granos, por intereses regionales mal entendidos; y están sujetos a mil fluctuaciones en manos de varios legisladores nuestros, que han dado en la estúpida invención de variarlos, según el cariz que presentan las cosechas en los meses de primavera, y al compás de los gritos de la baja de las subsistencias. ¿Cómo defenderse los aranceles racionales mientras los agricultores no se hallen armados en grandes cooperativas de venta, que estudien el mercado nacional e internacional; que conozcan la abundancia o escasez de las cosechas; que fijen los precios justos armonizando la economía del cambio de los productos; que pongan en directa comunicación al labrador con el consumidor, suprimiendo intermediarios y acaparadores inútiles; que, por último, informen con datos y estadísticas exactas a los Gobiernos, guiándoles y obligándoles a seguir la política agraria más conveniente a la nación?

Sir Horacio Plunkett, alma del movimiento cooperativo agrícola de Irlanda y principal restaurador de la agricultura irlandesa, salvó a sus gentes con la fórmula universalmente conocida: «Cultivar mejor, Comerciar mejor, Vivir mejor». La

Comisión Oficial Inglesa, nombrada para informar en la Conferencia imperial Británica de 1924, decía en el párrafo 176 de su Memoria: «Tiene razón Sir Horacio Plunkett, no sólo en su fórmula de «cultivar mejor, comerciar mejor, vivir mejor», sino en poner de relieve que el «comerciar», comprar y vender «mejor», es el punto central del problema agrario. Mejorando el aspecto comercial es cómo únicamente puede librarse el agricultor de ser estrujado por otros intereses superiormente organizados... Y si este elemento se retrasa, puede augurarse que padecerán tanto «el cultivar mejor» como «el vivir mejor».

Quede, ante todo asentado, que en la sindicación agraria católica, como está constituida en la región castellano-leonesa, se ha de cimentar la nueva orientación transformadora de la agricultura; el mecanismo está montado para realizar obras grandes. Y la obra grande que proponemos consiste en la «organización cooperativa para la venta de cereales, principalmente del trigo, como medio fundamental eficazísimo para resolver en adelante las crisis agrarias económicas y para la restauración de las clases labradoras.

En artículos siguientes estudiaremos:

- 1.º La cooperación y su encaje en la venta de productos agrícolas.
- 2.º Los problemas económicos de la agricultura.
- 3.º Cómo los labradores de otras naciones han resuelto o resuelven problemas por las cooperativas de venta.
- 4.º Procedimientos prácticos que los Sindicatos y Federaciones Católico-Agrarias han de seguir para la formación inicial de la Cooperativa de venta de productos agrícolas hasta llegar al modelo ideal de organización.

S. DE P.

## EL TRIGO

### Siembra sobre barbecho blanco en climas secos

Considerado el barbecho como antieconómico y anticientífico, pero admitido en el momento actual como un mal necesario en nuestra agricultura progresiva que va reduciendo sus límites, creemos no estarán de más algunas instrucciones referentes a la manera de efectuar la siembra sobre barbecho, que sirven de guía al agricultor que opera en terrenos de clima seco y en zonas en donde se sigue el cultivo de año y vez y donde encaja el antiguo refrán siguiente:

«El barbecho de Enero hace a su amo caballero, y si lo hace antes, caballero con guantes.»

Huyendo de teorizar, que es cosa fácil, los procedimientos que aconsejamos están basados en la práctica agrícola de muchos años, y aun cuando a muchos agricultores no les enseñe nada por ya practicarlos, conviene a los que están remisos en su cumplimiento y a los desiduosos, recordárselos.

A ser posible, se sembrará cuando pasen unos días de haber caído las primeras aguas, porque éstas provocan la germinación de las malas semillas que aún quedan en la tierra, y con las labores que se dan para la siembra mueren. Como sucede con frecuencia que hay años en que se retrasan las lluvias más de lo ordinario, si se espera a sembrar cuando éstas caigan, resultará un perjuicio mucho mayor que el que tratamos de evitar. Por lo cual debe sembrarse en la época mejor, haya o no llovido. Si no ha llovido, se puede retrasar quince días la siembra para esperar el agua, pero más de este tiempo, no.

Si se siembra con sembradora en línea se colocará la semilla a seis centímetros de profundidad, y si no hay buen tempo, de ocho a diez. Se echará una quinta parte menos que es costumbre cuando la operación se hace a mano. Si la siembra se hace en malas condiciones de humedad, se debe echar un poco más de semilla. Si, por el contrario, son buenas, puede reducirse aún un poco la cantidad antes dicha.

Mientras la siembra no alcance a 15 centímetros de altura, debe conservarse el manto protector, por medio de gradeos.

Si por ser buen año la siembra sale demasiado espesa, debe gradearse con los pinchos de la grada inclinados hacia adelante para aclararla.

No debe preocuparse el agricultor de ver arrancar las matas cuando

son excesivas, pues, como dice el aforismo: «El peor enemigo del trigo es el trigo mismo».

Si, por el contrario, el sembrado tiene las suficientes matas, o si estuviesen escasas, debe gradearse con los pinchos inclinados hacia atrás, lo que se consigue engancharo la máquina al revés, con lo que removerá la tierra sin arrancar las plantas, consiguiendo que ahijen mejor, y, por tanto, se pueblen de matas.

Si el terreno, por efecto de los hielos estuviere demasiado esponjoso, debe darse un pase de rulo después de gradear para sentarlo y que arraigue bien la cosecha.

Si la vegetación no va normal o algunos trozos de la hoja van endebles, como casi siempre sucede, se corregirá tirando 125 kilos de nitrato de Chile por hectárea, en la forma siguiente: si va mal por estar clara la siembra, se echará el nitrato en la primera quincena de Febrero, con lo cual se consigue que matee más y se pueble. Si el número de matas es normal, pero languidece la vegetación, bien por haber sufrido de los fríos o por estar amarilla la hoja, lo que indica ordinariamente falta de ázoe, se echa el nitrato en el mes de Marzo.

Si el año es de hierba o existen rodales muy llenos de ella, se escardará más bien temprano que tarde. Cuando esté formada la espiga, deben arrancarse los matojos que se pueda a mano, antes de que echen semilla y para que no estorben la siega.

Debe procurarse recoger la paja que necesite el ganado; conseguido esto debe segarse lo más alto posible, porque rara vez es conveniente vender la paja, y sólo en muy contados años de gran escasez, y que su valor es mucho, puede remunerar.

El segar bajo tiene los siguientes inconvenientes: más cara la siega si se hace a mano, más cara la barcina, más cara la trilla, igual si se hace con rulos que si se hace a máquina. Unido todo el gasto de encerrar la paja hasta que se presente venta, no compensa el precio que se obtiene por ella.

Estos breves consejos que parecen no tener ninguna importancia contribuirán a aumentar considerablemente los rendimientos de aquellos agricultores que cultivan la tierra en sitios donde la lluvia es inferior a 350 milímetros, o que aun siendo mayor cae muy repartida, habiendo largos períodos de sequía.

FRANCISCO COLLAR.

## Los Saltos del Duero y otros, forman un gran trust

Leemos: «Agrupación de Empresas Hidroeléctricas». Se ha firmado en Bilbao la escritura de constitución de una nueva entidad. El capital asciende a 34 millones de dólares.

«Bilbao.—La estancia del ex ministro italiano conde de Volpi, con algunos financieros de su país, ha tenido por objeto ultimar las gestiones iniciadas para la constitución de una poderosa entidad dedicada a la explotación de «hulla blanca». Antes de salir para Madrid el conde Volpi, quedó firmada la escritura de constitución de la entidad, tipo «holding».

Según referencias, el capital de la Sociedad, es de 34 millones de dólares. Como resultado de este compromiso, quedarán enlazados los intereses correspondientes a los Saltos del Duero, Saltos de Alberche, Hidroeléctrica sevillana, Unión Eléctrica Madrileña y algunas otras Empresas relacionadas o, más bien, apoyadas financieramente por los Bancos de Bilbao y Urquijo.

## El «dumping», ruso y la protesta de unos colegas

El arribo, a puertos españoles, de algunos buques con madera rusa, mueve, más que al comentario, a la exégesis periodística, principalmente entre quienes hace fe conservadora... No combatimos, cual esotros colegas, la política comercial del Soviet, porque el «dumping», en sus diferentes creaciones, otorgando primas o subvenciones, vendiendo los productos más baratos al extranjero que en el país, ha sido y es admisible en todas las naciones. Combatimos la finalidad soviética.

Rusia vende más barato en el exterior, porque su precio medio de costo puede competir, pues produce, además de otros muchos artículos, tres mercancías esenciales—petróleo, madera y cereales—, porque su comercio y producción están centralizados por el Estado, y éste es quien se lucha con ellos, porque mientras los restantes se ven obligados a equilibrar sus precios en los presupuestos nacionales, Rusia los aplica arbitrariamente.

Si el comercio, por otro lado, no preocupándose de la verdadera táctica rusa, la infiltración soviética en el mundo, busca, tan sólo, fáciles crecidas utilidades, ¿de qué sirve esa protesta estridida de la Prensa? Por nuestra parte propugnamos otra táctica: entornarle las aduanas, crear para sus productos fuertes derechos arancelarios. ¿Qué tratado comercial hay con ella para impedirlo? Problemas de aplicar, y, seguramente, alcanzaremos dos finalidades: impedirle restaurar sus industrias, para lo que necesita importar mucho, y dinero para esas sus compras, que invade los mercados con sus trigos, lino, azúcar, manganoso, petróleo, platino, madera, entre otros artículos, a precios sin competencia, finalidad que se condensa en una sola aspiración: imponer al mundo su régimen político; el soviétismo.

De Madrid.

## La Naval instalará, probablemente en Burgos, otra gran factoría

La Constructora Naval, siguiendo el ejemplo de las grandes sociedades metalúrgicas francesas, alemanas, italianas, etc., no solamente desea derramar sus fábricas por diferentes regiones para que la nación entera reciba algún beneficio de su existencia, sino que quiere acometer nuevas especialidades a imitación de los talleres Schneider, de Francia; Thiesen, de Bélgica; Krupp, de Alemania, etc., y así piensa en fabricar tractores, motores Diesel, maquinaria agrícola, hormigoneras, bombas para riego, turbinas, calderas y maquinaria para fábricas de harinas, alcoholes, azucareras y cementos y establecer, en suma, talleres metalúrgicos en general, repetimos, en una población del interior. La proximidad al Cantábrico, la posición central dentro de la cuenca del Duero y el camino de Portugal a Francia, etcétera, han influido poderosamente en fijar la máxima atención en Burgos, en terrenos, seguramente denominados Gamonal, que lindan, por un lado, con el camino ferroviario, para la construcción de grandes apartaderos; por el otro, con la carretera, y cercanos a otros extensos terrenos, que podría destinar, como al parecer proyecta, para la construcción, por su cuenta, de un crecido barrio obrero, ya que dará empleo a mil personas, por lo menos.

## ¿Un trust internacional para la mejora mercantil?

Partiendo de la idea que la crisis mundial es más bien de falta de consumo que de superproducción, se estudia en ciertos centros financieros el proyecto de la creación de un trust internacional de gran envergadura para estabilizar los mercados mundiales, y asimismo las emisiones por cuenta extranjera. La mayoría de los Bancos de emisión mundiales participarían en este trust, así como los Gobiernos cuyas finanzas permitan hacer empréstitos. Las acciones podrían ser colocadas entre el público.

## El carbón consumido en España en 1929

Según datos del Consejo Nacional del Combustible, la distribución y venta en 1929 del carbón de las minas españolas a empresas de la nación, ha sido como sigue: ferrocarriles, 1,986,515 toneladas; almacenes, 1,270,205; metalúrgicas, 1,146,566; industrias diversas, 621,839; marina mercante y pesquera, 405,320; fábricas de cemento, 401,154; industrias eléctricas, 397,980; fábricas de gas, 316,566; obtención de coque, 286,021; industrias azucareras, 231,767; servicios de minas, 166,763; intermediarios, 139,742; uso doméstico, 130,670; industrias químicas, 90,821; industrias textiles, 58,110 toneladas, etc. En lo que respecta al carbón importado, ocupa el primer lugar la industria metalúrgica con 501,528 toneladas, siguiendo después los ferrocarriles con 223,163, y la minería, con 208,601.

## LA INDUSTRIA VINAGRERA

Teniendo España una riqueza vinícola de las más importantes del mundo, se da el caso bochornoso de que no cuente con una industria vinagrera floreciente. Ello es debido, en gran parte, a la protección oficial que ha gozado el ácido acético, del que Alemania produce grandes cantidades.

Sólo cinco casas alemanas producen más vinagre que todas las casas españolas reunidas. España apenas produce 200.000 hectolitros de vinagre, cantidad muy inferior al consumo casero.

Prohibiendo el empleo del ácido acético en la alimentación y reservándolo únicamente para la fabricación de pinturas, barnices, etc., la industria vinagrera española, sin rival, tomaría el empuje que le corresponde y se favorecería la viticultura, dedicando a dicha industria los vinos apropiados a la misma.

## SUPERFICIE CULTIVADA EN LA PROVINCIA EN 1930

El jefe de la Sección Agronómica de la provincia, don Antonio Baeza, nos remite, para su publicación, la siguiente nota expresiva de la superficie cultivada en la provincia para cereales, leguminosas, raíces y tubérculos, forrajeras e industriales, durante el año actual:

CLASE	Hectáreas
Trigo.....	125.000
Cebada.....	45.000
Avena.....	6.000
Centeno.....	21.000
Maíz para grano.....	13
Cebada para forraje.....	900
Avena para forraje.....	50
Centeno para forraje.....	100
Algarrobas.....	28.500
Veza.....	400
Habas.....	100
Guisantes.....	280
Garbanzos.....	10.500
Judías.....	270
Yeros.....	6.560
Almortas.....	500
Alverjones.....	20
Algarrobas para forraje.....	550
Veza para forraje.....	100
Guisantes para forraje.....	3
Patatas.....	4.200
Cebollas.....	145
Remolacha forrajera.....	120
Remolacha azucarera.....	330
Zanahoria forrajera.....	10
Nabos para el ganado.....	20
Praderas artificiales.....	54
Col para forraje.....	25
Ajos.....	140
Melones.....	751
Sandías.....	1.223
Tomates.....	80
Pimientos.....	70
Alfalfa.....	80
Achicoria.....	500
Caña.....	20
Huerta.....	500
Vina en producción.....	9.800
Vina que aún no produce.....	800
Barbecho sin árboles.....	180.000
Barbecho con árboles.....	850
Erial no permanente.....	16.700
Sotos y alamedas.....	660

## Lea usted EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 6 ptas.

## Mercados

### El tiempo y los campos

El tiempo continúa siendo espléndido. En algunos términos han comenzado a fructificar los sembrados más tempranos.

La situación de los mercados cerealistas se va haciendo cada día más difícil. Barcelona, que había llegado a hacer una buena demanda y sostenida las cotizaciones oficiales para la adquisición de trigo, comienza a flojear, lo cual contrasta considerablemente con la oferta. He ahí donde ha venido a repercutir en primer lugar el desorden social: en el mercado cerealista, que vuelve a producir inquietudes.

Todo eso salimos ganando de los atropellos cometidos por ciertas gentes que, víctimas de una quimera, interrumpen el ritmo de la vida nacional. El comercio se pone en guardia; la industria paraliza su actividad y los ciudadanos de orden que acuden al mercado para obtener el dinero que necesitan, se ven obligados a volver a sus domicilios sin haber logrado vender el producto de su trabajo.

Lo grave del caso es que la anomalía mercantil no se refleja únicamente en las poblaciones directamente aledañas por los conflictos, sino que repercute hasta en las más lejanas, y éstas han de vivir al unísono de aquéllas. Así se explica que nuestro colega «El Castellano», de Burgos, comente el estado de aquel mercado de la siguiente forma:

«El mercado celebrado ayer en Burgos crispó los nervios. El trigo superior se pagó a 76 reales, y los trigos sucios a 70 y 72. ¿Qué motivos hay para que en estos meses baje de precio el trigo?»

Ha llegado la hora de que las autoridades seriamente piensen en las consecuencias de que el labrador no puede vivir acosado por tanta avaricia y menospreciado se vea desamparado por toda autoridad.

En Segovia, compradores y vendedores continúan en situación expectante. Aún no ha aprobado el ministro de Economía la constitución de la comisión y subcomisiones que han de intervenir en las operaciones trigueras. En estos momentos de inquietud nacional, el Gobierno en pleno se ve obligado a atender al restablecimiento del orden. Es indudable que a esto obedece el que el señor Rodríguez de Vigarí haya dejado de la mano, siquiera sea por un momento, el asunto referente a la cuestión triguera de nuestra provincia, sobre la que había concentrado su atención.

Los agricultores y los fabricantes de harina de Segovia y su provincia, que esperaban que de un momento a otro se normalizaran las operaciones trigueras a causa de las nuevas disposiciones señaladas por la Sección provincial de Economía, se ven obligados a esperar.

### Cotizaciones:

#### SEGOVIA

Trigo, según clase, llega a alcanzar el precio de tasa o se hace un descuento (acordado entre vendedor y comprador), para el defectuoso.

Centeno, a 48 reales fanega.  
Cebada, a 36 1/2 id.  
Algarrobas, a 64-65 id., id.  
Yeros, a 60-62 id., id.  
Avena, a 32-33 id., id.

#### CARBONERO EL MAYOR

Finalizan las faenas de la sementera. Se cotiza harina panadera a 60 pesetas los 100 kilos.

En el negocio triguero no mejora la situación y continúan los labradores sin poder vender una fanega.

Vale el centeno a 13 pesetas los 41,40 kilos, sin operaciones; cebada, a 9 los 32,20; algarrobas, a 15 los 43,24 idem.

#### VALLADOLID 21

Trigo, a 81 y 81,50 reales la fanega.  
Cebada, a 38 id., al detall.  
Centeno, a 34 y 34,50 pesetas los 100 kilos con saco, línea de Segovia.  
Algarrobas, a 62 y 63.

#### AREVALO, 4

Trigo, a precio de tasa.  
Centeno, a 50-51 reales las 90 libras.  
Cebada, a 35-36 id. la fanega.  
Cebaladilla, a 42-43 id., id.  
Algarrobas, a 58-59 id., id.  
Avena, a 27 id., id.  
Yeros, a 57 id., id.

Calculase la entrada de trigo en 2 000 fanegas. Tendencias del mercado, sostenido, algo desanimado, debido a que

los labradores están muy ocupados con sembrar, que lo están haciendo en buenas condiciones.

#### BARCELONA, 21

Trigos.—Candeal de Castilla, de 46,50 a 47 pesetas los 100 kilos sobre vagón de origen.

Harinas.—Extra blanca, de 67,50 a 69; extra blanca corriente, de 62,50 a 64,50 pesetas los 100 kilos sobre carro.

Arroz.—Benloch, base 0 a 58; matizado, a 54,50; Bomba corriente, a 85; Bomba extra, a 110 pesetas los 100 kilos sobre carro.

Maíz.—El plata, disponible, a 39 pesetas los 100 kilos.

Avena.—Extremadura, a 32 pesetas los 100 kilos sobre carro.

Cebada.—Extremadura, a 36 pesetas los 100 kilos sobre carro.

Garbanzos.—Pelones, de 90 a 100 pesetas los 100 kilos sobre carro.

#### MEDINA DEL CAMPO

Han comenzado a fructificar los campos. El tiempo es delicioso.

Los mercados de cereales, bastante desanimados.

Se cotiza harina extra, a 67,50 y 68 pesetas los 100 kilos; de 1.ª, a 64; panadera, a 60; de 2.ª, a 57; salvado terciado, a 34 y 35; comidilla y gordó, a 27 idem.

En el mercado de trigos se calculan las entradas en unas 1 500 fanegas, que se han vendido al precio de la tasa.

Vale el centeno a 50 y 51 reales la fanega; cebada a 34 y 35; avena, a 23 y 23; algarrobas, a 64 y 65 id-m.

## EL MERCADO DE ALGODÓN Y LANERO

La obscuridad, ha tiempo existente en el mercado del algodón británico, no ha desaparecido. Durante este tiempo, ni hiladores ni manufactureros han observado mejora en la demanda. Los compradores siguen señalando una gran reserva, y esta actitud se debe, principalmente, a las noticias desfavorables recibidas de varios mercados extranjeros, y la posibilidad de más bajos precios de la materia prima. Comienza, ahora, un período interesante de la campaña americana. En breve, el Gobierno de Washington publicará un cálculo de la superficie cultivada, que se espera señale una disminución de 2 a 3 por 100, respecto al año anterior. La maduración sigue una marcha excelente. Y al presente puede ya anticiparse que la producción será superior al consumo mundial.

Los fabricantes de telas están deprimidos por la situación en la India, pues el boicot va extendiéndose. Tampoco en China se hace negocio, como tampoco en Extremo Oriente. Para tejidos blanqueados, hay algo más demanda en el cercano Oriente y en Marruecos. También esta industria reclama del Gobierno británico alguna ayuda, pero no se ve claro el medio de remediar la situación.

Se registra un nuevo aflojamiento en las cotizaciones de la lana, cardada e hilados, durante la pasada semana, cotizándose todas las calidades en baja. La situación general es que los contratos cerrados antes de la huelga cubren ampliamente las necesidades actuales y de un futuro inmediato. En algunos casos, el efecto de la huelga es haber dejado a algunos consumidores superabastecidos y a precios inferiores a los del mes de Junio. El negocio, en las empresas productoras de artículos ter-

minados, está encalmado, no viéndose nada estimulante por ese lado para cardadores e hiladores. La política de los consumidores de cardados e hilos es mantenerse fuera del mercado todo lo más posible, para que los precios bajen para cuando tengan necesidad de hacer nuevas adquisiciones, y ello se producirá, cualquiera que sea el precio de la materia prima, si no se registra negocio. Se ha quebrantado la confianza del mercado, siendo ello debido al convencimiento de que el movimiento de alza de precios en los tres últimos meses ha sido debido a la reposición de existencias y no a un movimiento comercial de artículos terminados.

Se ha llegado ya a la terminación de la temporada en Australia; las últimas 300.000 balas se venderán a precios más bajos, pero al mismo tiempo, no quedará gran sobrante para la próxima campaña.

Considerando la industria en general, la situación no es satisfactoria. El negocio no es suficiente para el empleo de la maquinaria y la competencia es excesivamente aguda. La Cámara de Comercio de Bradford ha hecho una consulta a sus miembros sobre el «proteccionismo», habiendo causado sorpresa el que la mayoría reclame esa medida, en alguna forma, ya que en los últimos años, este centro ha sido eminentemente librecambista. Como término medio, las lanas peinadas y cardadas han bajado medio penique por libra.

Por falta de pedidos, la Cámara sindical de fabricantes de algodón ha invitado a las hilaturas de algodón de Alemania a reducir en una tercera parte su producción. Su marcha actual es del 70 por 100 de su capacidad.

## Riaza.—Datos históricos y documentos

Estudio, España feudal o de la Edad Media. Años 711 al 1217 de J. C. Elementos político-sociales de Castilla.

Por MARIANO GONZÁLEZ BARTOLOMÉ.

X  
Durante los doscientos noventa y un años en que Riaza formó parte del señorío del obispo de Segovia, necesariamente hubo de participar, igual que la ciudad, del esplendor guerrero, político y social que a nuestros obispos caracterizaban por entonces; pudiendo asegurarse, en consecuencia, que los de Riaza, como los segovianos, tomaron parte en todas las empresas de aquellos tiempos.

Y si puede dudarse de que se hallaran en el asalto de Madrid y en la conquista de Toledo, seguramente contribuyeron a las de Córdoba, Sevilla y Algeciras, constando así bien su heroico comportamiento en la catástrofe de Alarcos, donde muchos de ellos sucumbieron al lado del obispo don Gutierre de Girón, y en las gloriosas victorias de las Navas de Tolosa y del Salado, entre otras importantísimas y muy repetidas.

Tantos hechos de armas en que los hijos de Segovia y Riaza, nuestros paisanos, sellaron con su sangre generosa la fama legendaria de su heroísmo, motivaron las donaciones, privilegios y confirmaciones por los reyes, a toda la comarca; siendo los más antiguos de que hay memoria los concedidos a sus obispos, a la Iglesia y a los monasterios; ofreciéndonos nuestro historiador Colmenares (además de los transcritos ahora, que eran desconocidos) crecido número de diplomas, literalmente copiados, que dan subido y principal valor a su obra.

De hecho, las huestes segovianas, y con ellas las milicias concejiles de las villas pertenecientes al obispo y cabildo, ocupaban y sostenían, antes y después de ganados Madrid y Toledo, el vastísimo territorio que desde las sierras de Guadarrama se extiende hasta el Tajo, teniendo, además, que hacer frente, cuando menos lo esperaban, a las correrías y algaradas de los moros, encaminadas a arrasarse y destruir cuanto encontraran al paso, ya que no les fuera posible ocupar de un modo estable aquellos territorios, como los de aquele los puertos, perdidos por ellos para siempre.

En esta ocasión considero oportuno recordar una ley del celebrísimo Código de las Partidas, que da idea exacta del lazo de unión que existía entre los lugares y las aldeas, con las villas y las ciudades. Es la XIII, título XIV, part. II, que habla de las señas, banderas o estandartes que había de llevar la hueste, y de quien podía llevarlas. Después de hablar del estandarte, o seña cuadrada sin farpas, que correspondía al emperador o al rey, y de las que llamaban cabdales, propias de los caudillos, dispone en orden a las banderas que «otrosi las puedan traer concejos de ciudades e de villas; e por esta razón los pueblos se deben acobillar por ellos; porque non han otro cobdilio, sinon el señor mayor que se

- (1) Lecca. La Comunidad y Tierra de Segovia.
- (2) Don Augusto Comas y Arqués. Historia del Derecho civil. Explicaciones de cátedra.
- (3) Castilla es, ante todo, durante la Edad Media, el país de los nobles y de los Municipios. Lavisse y Rambaud. Obra citada, tomo 8.º, pág. 290.

## ECOS DE LA PROVINCIA

### Martín Muñoz de la Dehesa

Entronización del Sagrado Corazón

Con gran solemnidad se entronizó el domingo último el Sagrado Corazón en casa del acaudalado y rico propietario de este pueblo don Pedro Sáez Rueda.

Nuestro virtuoso párroco, don Simón Fernández, rezó las oraciones pertinentes, felicitando a los dueños de la casa y exhortando a los presentes a que hagan lo mismo, para que reine la paz en sus casas; después varias jóvenes cantaron himnos alusivos al acto, que agradaron mucho a los concurrentes.

La imagen ha sido traída de Valencia por la señorita Natividad Sáez Rueda, siendo una verdadera obra de arte, quien con ese motivo está pasando unos días entre nosotros, deseando le sean muy gratos y agradables.

Fueron invitados al acto, por los dueños de la casa, lo más distinguido y selecto del pueblo, habiendo también bastantes forasteros, entre los que recordamos a los ricos labradores de Montuenga, doña Bernarda Rueda, Adelaida García, Donatila Jorge y Cipriano Lumberras; de Santiago de San Juan Bautista, don Andrés Piquero y señora; de Villanueva de Gómez (Avila), don Emiliano Galán y distinguido sobrino Paquito.

Fueron obsequiados los invitados con un espléndido refresco, haciendo los honores de la casa las señoras Natividad y Julia Sáez, hijas de don Pedro, quienes recibieron muchas enhorabuena.

### Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Cándida González, por don Ulises Sánchez, distinguido empleado de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos. La boda se celebrará a últimos del mes próximo. Que sea enhorabuena.

### Sementera

Los labradores están terminando de sembrar, habiéndolo realizado en buenas condiciones; lo que hace falta es que recolecten más que el año anterior.

### Turégano

#### Reformas urbanas

Terminada la pavimentación de los soportales de la plaza de Alfonso XIII, ha dado principio el de la calle Real, cuyas obras quedarán terminadas por completo a mediados de la próxima semana. Ya se han retirado de la primera de las mencionadas plazas todos los escombros y obstáculos que se oponían a la libre circulación, quedando admirablemente urbanizada.

También están para terminarse otras obras costeadas por el Municipio y todas quedarán terminadas para la próxima feria de San Andrés, que se espera sea tan concurrida como siempre, aunque, de continuar la pertinaz sequía, se teme que los compradores de ganado de recría no hagan operaciones en tan grande escala como los que acostumbrar;

pues se tiene noticia que, a causa de dicha sequía, escasean los pastos en las regiones extremeñas, manchega, valenciana y demás provincias de Levante. Y, a propósito de la feria, por esta Alcaldía se han dado órdenes terminantes para que resulte todo lo esplendorosa posible, y no dudamos que con las medidas tomadas se conseguirá el propósito, evitando seculares abusos en beneficio de la población y de los forasteros que nos honran con su presencia.

CORRESPONSAL

20-11-930.

### Sepúlveda

#### Sesión

El 15 del actual celebró sesión el pleno de la Comunidad de Sepúlveda y su Tierra, con asistencia de la mayoría de los representantes de los cincuenta pueblos de que se compone. Fueron muy bien encauzados y discutidos cuantos asuntos pendientes existían, notándose en todos ellos el deseo de servir y mirar por los intereses de la Comunidad.

Terminada la sesión, los reunidos, que en su mayoría eran secretarios y concejales de las Corporaciones municipales, rogaron al alcalde-presidente de esta histórica villa, que convocara a una reunión de representantes de todos los Ayuntamientos del partido, en fecha no lejana, para tratar de asuntos que interesan grandemente a estas entidades y poner de manifiesto, que tanto por los poderes constituidos como por los colegios y funcionarios se guarde a repetidas Corporaciones municipales las consideraciones a que tienen derecho y tratar a su vez detenidamente del proyecto de división y clasificación de los partidos médicos de la provincia.

Simpática fué la nota dada por los secretarios presentes en tal acto, que no sólo acogieron satisfactoriamente la idea, sino que se ofrecieron a colaborar y ayudar a las Corporaciones municipales en tal empresa; prometiendo asistir a la reunión que al efecto se celebre.

CORRESPONSAL

### Año

#### Petición de mano

Por el industrial don Miguel Llorente y para su hijo Mariano, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Gregoria, hija de la acomodada labradora doña Emiliana Santos.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

#### De viaje

Han salido para la Corte, con el fin de asistir a la boda de nuestro buen amigo Tomás Caro, su hermana Constanza Caro y su tía doña Petra Yanguas, rica propietaria de este pueblo.

CORRESPONSAL

19-11-930.

### Honrubia de la Cuesta

#### Reparación de un santuario

Por la Junta directiva de la Cofradía de Nuestra Señora del Lirio y con la cooperación personal de casi todo el vecindario de este pueblo, se ha llevado a cabo una urgente reparación en el santuario de la Virgen del Lirio, tan venerada por los habitantes de éste y pueblos comarcanos. ¡Cuántas obras se podrían acometer en los pueblos con una prestación personal de los vecinos tan espontánea como lo ha sido la de los de este pueblo para llevar a cabo dicha reparación! Todos han cumplido las órdenes de la Junta directiva, acudiendo a trabajar cuando les ha ordenado.

Mil plácemes merecen los organizadores de la citada Cofradía, pues en un año que lleva establecida ha recaudado varios cientos de pesetas, las que, unidas a la ayuda personal del vecindario, han servido para llevar a cabo la reparación.

#### Viajes

Ha regresado de la Corte don Ciríaco Velasco Barrio, guardia civil retirado, acompañado de su hijo Gangérico, guardia civil con residencia en Las Palmas (Canarias).

—Ha salido para Logroñán (Cáceres), para visitar a su madre gravemente enferma, el digno comandante de la Guardia civil de este puesto don Julián Diosdado.

CORRESPONSAL

20-11-930.

## A los labradores, fábricas de harinas, comunidades religiosas, hoteles, posadas, regimientos, etc.

No tiron las peladuras de patatas, comidas retrasadas, pedazos de pan, verduras, etcétera. Con estos desperdicios que tiran pueden criar en tres meses un cerdo de 14 arrobas  
La Casa LUCIO PIAZUELO, Gallarza, 16, Logroño, remite a todas partes de España los legítimos cerditos latones CHATOS de la llanada de Vitoria

### Precios

De 7 semanas.....	65 pesetas uno
De 8 .....	75 > >
De 9 .....	90 > >
Primales de 3 meses.....	100 > >
Crias de 4 meses.....	120 > >
de 5 meses.....	140 > >

Muy bien preparados con certificado de sanidad y se garantiza la llegada a su destino. Comen de todo; hacen 25 arrobas en pocos meses

Catálogos gratis. LUCIO PIAZUELO Gallarza, 16, Logroño

NOTA.—Hay ejemplares especiales para reproducción o sea para padres y enrazar.

Pedido y catálogos gratis. ANTONIO SERRANO, Juan Bravo, 7 y 9, Segovia

### LOS TEATROS

#### EN JUAN BRAVO

«El hacha de la clase», comedia cinematográfica de las selecciones Verdaguer

Película de la vida estudiantil americana con sus preocupaciones y derivaciones deportivas. Fábula sencilla e ingenua en la que el director vacila y titubea, estregándose a una monótona y condenable repetición de motivos. Se llega a escenas forzadísimas en las que falta la lógica más elemental, y se produce la comicidad a fuerza de recargar los caracteres. Todo esto quiere decir que el interés de los espectadores sufre una honda decepción a lo largo de la anécdota cinematográfica.

La interpretación no pasa los límites de lo discreto y la parte técnica es bastante pobre, como corresponde a una producción inactual.

La agrupación «Steing» sigue ejecutando muy bellos programas musicales, siendo cada día más aplaudida y elogiada.

F. M. y G.

### CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

#### Para la construcción de una iglesia

Activo, emprendedor, original, el sacerdote Feliciano De Vita asombró a los feligreses con la rápida construcción de la iglesia de San José de Flores.

Alguien le preguntó cómo hacía para llevar tan rápidamente la obra, para que le resultara tan barata. Don Feliciano le explicó:

—Vea: tengo un arquitecto contratado para hacer la obra y un ingeniero para que la vigile. Cuando veo que andan muy amigos, voy y le cuento al arquitecto: «¿Sabe lo que dice el ingeniero? Que usted no es arquitecto, sino un simple albañil, una media cuchara, y el hombre se pone furioso. Después, con mucho misterio le cuento al ingeniero que el arquitecto dice que él no sabe nada, que sería mejor que fuera a sembrar patatas en vez de venir a inspeccionar lo que no sabe, y el hombre se pone hecho una fiera. Así no pueden ir a tomar juntos el aperitivo, ni taparse mutuamente las costuras para sacar provecho de la situación.

Como se le observara al religioso que tal procedimiento no estaba de acuerdo con la doctrina cristiana, De Vita repuso:

—Lo hago para que Dios tenga una casa linda lo más pronto posible, y él me perdonará.

**Se venden** vigas doble T, de 5 a 6 metros; vigas U, de 5 a 6 metros, Tss, de tres metros, chapas onduladas de 2,50 por 1,80, todo en buen estado propio para obras y toda clase de hierros. José Zorrilla, 50, Segovia.

**Se arrienda** la mitad del término de Aldeallana. Para tratar, con Fidel Pérez, en Martín Miguel o en dicho término de Aldeallana.

**Pérdida** de una tapa de maleta de auto. Se agradecerá y gratificará su devolución, comercio del señor Alcón, Juan Bravo, 4.

**¡GANADEROS!, ¡LECHEROS!** Alimentar vuestros ganados con pulpa de remolacha. D spongo de existencias en varias fábricas, entre ellas en la tan acreditada de Valladolid.

José Junquera Devesa

MEDINA DEL CAMPO

### SI PIDE USTED UN

## BOROTALCO AUSONIA

le darán el mejor talco boratado y perfumado para la higiene de la piel de sus niños

De venta en todas partes a pesetas 0,80 el tubo de cartón



## MOTOCAMARA PATHE-BABY

Permite, sin conocimientos especiales, impresionar películas perfectas.

### Objetivos

Hermagis.....	1:3,5
Krauss.....	1:3,5
Cellix Krauss.....	1:2,7
Tessar Zeiss.....	1:2,7
Kino Plasmag Hugo Meyer.....	1:1,5

Solicite nuestro último catálogo

De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares y en

PATHE-BABY, S. A. E., Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

### PASTILLAS MERINO QUITAN LA

## TOS

CONOCIDAS DESDE 1887 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

**¡PANADEROS!** Con el FRIO en su horno será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta.

Prevéngase usted y empiece seguidamente a trabajar con

LEVADURA PENSADA MARCA «DANUBIO»,

y elaborará su pan en menos de TRES HORAS

Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante

DON ANTONIO SERRANO VALLEJO

CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9. APARTADO NÚM. 12.—SEGOVIA



La revista de actualidad gráfica del hogar católico:

## LA HORMIGA DE ORO

Premiada con medalla de oro en la Exposición Internacional de Barcelona

Cada año publica 52 números.

De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel «couche», 2.000 grabados, como mínimo, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciónes artísticas de las obras maestras antiguas y modernas.

Dos novelas en folletín encuadernable.

### PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Año, 25 pesetas; semestre, 13 pesetas; trimestre, 7 pesetas

SI NO ES USFED suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo

ESCRIBA HOY MISMO A LA EDITORIAL LA HORMIGA DE ORO, S. A. Apartado 26, Barcelona y recibirá gratis y sin compromiso, un número de muestra